




پیشگفتار

به نام آن که بی‌منت جهان را آفرید

سلامی گرم به شما دانش‌آموزان عزیز، اولیای محترم و معلمان ارجمند سرزمین عزیزمان ایران. 

با مجموعه‌ای جدید از کتاب‌ها با عنوان »فرمول بیست« مهمان خانه‌های شما هستیم. حالا چرا »فرمول بیست«؟ چون دانش‌آموز 

با مطالعۀ دقیق و برنامه‌ریزی شدۀ این کتاب‌‌ها می‌تواند به‌آسانی و با‌سرعت فرمول رسیدن به نمرۀ بیست را در امتحانات استاندارد 

مدارس کشور پیدا کند. 

در این مجموعه از کتاب‌ها سعی کرده‌ایم با ارائه درسنامه‌های جامع همراه با مثال‌های فراوان، مفاهیم و نکات آموزشی کتاب درسی 

را به‌طور کامل، با زبانی ساده و قابل فهم، به دانش‌آموزان عزیز انتقال دهیم. 

برای تثبیت مطالب آموزش داده‌ شده، بعد از هر درسنامه، تمرین‌هایی در چهار قالب رایج و استاندارد درست _ نادرست، جای 

خالی، چهارگزینه‌ای و تشریحی ارائه شده است. ویژگی‌ تمرین‌های درست _ نادرست و جای خالی این است که اغلب دربرگیرندۀ 

پرسش‌های تعریفی و مفهومی‌اند و کمتر سؤالات محاسباتی یا حل کردنی را شامل می‌شوند. در مقابل، در پرسش‌های چهارگزینه‌ای 

و تشریحی، انواع تمرین‌ها، اعم از تمرین‌های کتاب درسی و سؤالات استاندارد مدارس برتر، به طور کامل بررسی شده است. 

در انتهای هر فصل، یک آزمون جمع‌بندی آورده شده است که به مرور مهم‌ترین مطالب درس‌های آن فصل می‌پردازد. 

در بخش آزمون‌های پایان نوبت نیز دو نمونه آزمون پایان نوبت اوّل و دو نمونه آزمون پایان نوبت دوم مطابق با بودجه‌بندی آموزش 

ط او را به مباحث کتاب درسی مورد 
ّ
و پرورش ارائه شده است تا دانش‌آموز را برای شب امتحان آماده سازد و همچنین میزان تسل

سنجش قرار دهد. 

از دیگر ویژگی‌های این دسته از کتاب‌ها پاسخ‌نامۀ تشریحی است که پاسخ تمامی تمرین‌ها و آزمون‌ها به طور مفصل در آن گنجانده 

شده است و مرجعی کامل برای یادگیری دقیق و درست مطالب کتاب درسی به شمار می‌رود. 

همچنین کتاب حاضر، در دو سطح متفاوت، ویدئوهای آموزشی ریاضی ششم را در اختیار دانش‌آموزان عزیز قرار می‌دهد:

م خصوصی( که به بررسی و توضیح سطر به سطر کتاب درسی و حل تک‌تک تمرین‌های آن می‌پردازد.
ّ
اوّل: ویدئوهای آموزشی مخ )معل

دوم: ویدئوهای ویژۀ شب امتحان، برای دو امتحان پایان نوبت اوّل و دوم، که به جمع‌بندی مطالب طول ترم و حل تعدادی نمونه 

سؤال مهم و پرتکرار می‌پردازد. 

مان مجرب و برجسته هستند. از این رو به دانش‌آموزان توصیه می‌کنیم، آن‌ها 
ّ
شایان ذکر است که مدرسان این ویدئوها، از معل

از جدول  را  به ویدئوی موردنظر  )QR-Code( مربوط  رمزینۀ  کافی است  این ویدئوها،  از  برای استفاده  کنند.  با دقت مشاهده   را 

صفحۀ هشت با تلفن همراه خود اسکن کنند.

دوستان عزیز، معترفیم کتابی که پیش روی شماست عاری از خطا و اشتباه نیست. از این رو امیدواریم با نگاه‌های پرمهرتان ایرادهای 

احتمالی را از طریق تماس با شمارۀ 6420-021 یا صندوق پستی 377-13145 به ما انتقال دهید تا در چاپ‌های بعدی آن‌ها را اصلاح کنیم. 
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ریاضی ششم

1 عدد و الگوهای عددی

فصل اوّل

درس اوّل: الگوهای عددی

گر عددهای طبیعی )یعنی عددهای 1، 2، 3، 4 و ...( را در 2 ضرب کنیم و عددهای به‌دست آمده را پشت سر هم بنویسیم،   الگوی مضرب‌های عدد 2: ا
یک الگوی عددی ساخته می‌شود که به آن الگوی مضرب‌های عدد 2 می‌گوییم:
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که می‌بینید، در الگوی مضرب‌های عدد 2، عددها دوتا دوتا زیاد می‌شوند. توجه همان‌طور 

ما همیشه می‌توانیم یک الگوی عددی را با یک الگوی شکلی نشان دهیم؛ به طوری‌که تعداد اجزای اوّلین شکل، برابر با اوّلین عدد الگو، تعداد اجزای دومین 
شکل، برابر با دومین عدد الگو و ... باشد. مثلاً الگوی شکلی مربوط به مضارب عدد 2 را می‌توانیم به‌صورت زیر نشان دهیم:

...,,,,

از مطالب بالا نتیجه می‌گیریم که در الگوی مضرب‌های عدد 2، هر عدد الگو )یا تعداد اجزای هر یک از شکل‌های الگو( از رابطه‌ی زیر به‌دست می‌آید:

هر عدد الگو )تعداد اجزای هر شکل الگو(  2 شماره‌ی آن عدد در الگو )شماره‌ی آن شکل در الگو( �

 Ó°X¶
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به رابطه‌هایی )مثل رابطه‌ی بالا( که هر عدد الگو را با توجه به شماره‌ی آن عدد در الگو مشخّص می‌کند، رابطه‌ی الگو می‌گوییم.
از این به بعد رابطه‌های الگوهایی که بررسی می‌کنیم، به جای »هر عدد الگو« از نماد  و به جای »شماره‌ی آن عدد در الگو« از نماد  استفاده می‌کنیم تا 

بتوانیم رابطه‌ را به‌صورت خلاصه‌تر بنویسیم. مثلاً همین رابطه‌ی الگوی مضرب‌های عدد 2 را می‌توانیم به‌صورت زیر، بازنویسی کنیم:

 2 �

اوّلین عدد الگو

دومین عدد الگو

سومین عدد الگو

چهارمین عدد الگو

هر عدد الگو

شماره‌ی آن عدد در الگو
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عدد و الگوهای عددی فصل اوّل

2، عددهای زوج نامیده می‌شوند. به عبارتی عددهای زوج عددهایی هستند  4 6 8 1012 14, , , , , , ,عددهای زوج: مضرب‌های عدد 2، یعنی عددهای 

که از ضرب یک عدد طبیعی در عدد 2 به‌دست می‌آیند. هم‌چنین می‌توانیم بگوییم عددهای زوج عددهایی هستند که بر 2 بخش‌پذیرند.

کنیم )رقم‌های دیگر  کافی است به رقم یکان آن نگاه  که آیا این عدد زوج است یا خیر،  گر یک عدد طبیعی را به ما بدهند و از ما بپرسند    ا
0« باشد، آن عدد زوج است. مثلاً: 2 4 6 8, , , , گر رقم یکان، یکی از رقم‌های » ارتباطی به زوج بودن یا نبودن ندارند(؛ ا

آیا عدد 17 زوج است؟    رقم یکان، 0، 2، 4، 6، یا 8 نیست. عدد 17 زوج نیست. �
آیا عدد 190 زوج است؟    رقم یکان صفر است. عدد 190 زوج است. �
کافی  که این عدد، چندمین عدد زوج است )یا بپرسند این عدد، چندمین مضرب عدد 2 است(،  گر یک عدد را به ما بدهند و از ما بپرسند   ا

کنیم؛ مثلاً: است عدد داده شده را بر 2 تقسیم 
?SwH Z»p jkø 12 jkø  ¸Ã¶k¹a 6  12 2 .SwH Z»p jkø ,12 jkø  ¸Ãµz{ �

 ?SwH Z»p jkø 38 jkø  ¸Ã¶k¹a 19   38 2 .SwH Z»p jkø  ,38 jkø ¸ÃµÀjp¼º �
 عدد صفر، یک عدد صحیح زوج است.

نکته

گر در الگوی مضرب‌های عدد 2، از هر عدد، یکی کم کنیم، یک الگوی جدید ساخته می‌شود که الگوی عددهای فرد نامیده می‌شود:  عددهای فرد: ا

( ) : , , , , , , ...Z»p ÁIÀjkø 2jkø ÁIÀïJoñ¶ Á¼«²H 2 4 6 8 10 12

2 4 61 1 1   88 10 12

1 3 5 7 9 11

1 1 1  

joÎ ÁIÀjkø Á¼«²H : , , , , , , ...

�

که می‌بینید، در الگوی عددهای فرد هم، مانند الگوی عددهای زوج، عددها دو تا دو تا زیاد می‌شوند. توجه همان‌طور 

که الگوی  حالا با روشی مشابه، می‌توانیم الگوی هندسی )شکلی( عددهای فرد را هم به کمک الگوی هندسی عددهای زوج به‌دست آوریم؛ به این‌صورت 
هندسی عددهای زوج را در نظر بگیریم و در هر شکلی یکی از اجزای شکل را حذف کنیم:

...,,,,

...,( )4 2 71 ,( )3 2 51 ,( )2 2 31 ,( )1 2 11 تعداد اجزا:

از مطالب بالا می‌توانیم نتیجه بگیریم که رابطه‌ی الگوی عددهای فرد هم، با کم کردن عدد یک، از رابطه‌ی الگوی عددهای زوج به‌دست می‌آید. یعنی:

 :رابطه‌ی الگوی عددهای فرد  ( )2 1 �

Ó°X¶
joÎ jkø joÎ jkø ¸Ã²Ø»H ¸Ãµ\¹Q      ( ) , ( )1 52 1 21

2 10
 

    1 19 2 3920
40

, ( )joÎ jkø  ¸ÃµTvÃM


�

کنیم )رقم‌های  کافی است به رقم یکان عدد داده شده نگاه  که آیا این عدد فرد است یا خیر،  گر یک عدد را به ما بدهند و از ما بپرسند    ا
1« باشد، آن عدد فرد است. مثلاً:  3 5 7 9, , , , گر رقم یکان، یکی از رقم‌های » دیگر، ارتباطی به زوج یا فرد بودن عدد ندارند(؛ ا

آیا عدد 27 فرد است؟    رقم یکان 7 است. عدد 27 فرد است. �
آیا عدد 126 فرد است؟    رقم یکان، 1، 3، 5، 7 یا9 نیست. عدد 126 فرد نیست. �

نکته
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پرسش‌های درس اوّل

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را مشخّص کنید.

)نهایی تهران - 1401( � حاصل‌جمع دو عدد فرد همیشه عددی فرد است.  	 1‌

)نهایی اهواز - 1402( � سومین مضرب عدد 9 عدد 27 است.  	 2‌

)نهایی بهارستان - 1402( � عدد 40، هشتمین مضرب عدد 5 است.  	 3‌

)نهایی تهران - 1402( � نهمین مضرب عددی 45 است. مضرب هفتم آن عدد 35 است.  	 4‌

)نهایی تهران - 1402( � در الگوی مضرب‌های عدد 3، عددها نُه‌تا نُه‌تا زیاد می‌شوند.  	 5‌

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

)نهایی بهشهر - 1402( حاصل‌جمع یک عدد زوج و یک فرد همواره عددی  است. � 	 6‌

)نهایی دیلم - 1402( به مضرب‌های عدد 2، اعداد  می‌گویند.� 	 7‌

)نهایی تهران - 1401( پنجمین مضرب 12، عدد  است. � 	 8‌

)نهایی تهران - 1401( 1 عدد  است.� 3 5 7, , , ,جمله‌ی دهم در الگوی 	 9‌

)نهایی شیراز - 1402( گر حسین در صف مدرسه نفر وسط و ششمین نفر باشد تعداد افراد حاضر در صف  است.� ا 	 10‌

گزینه‌ی درست را مشخّص کنید.

)نهایی بوکان - 1401( کدام‌یک از عددهای زیر زوج است؟� 	 11‌

24683 4 	55732 3 	30001 2 	42467 1

)نهایی اصفهان - 1402( کدام است؟� اختلاف چهارمین مضرب 9 و پنجمین مضرب 5  	 12‌

9 4 	61 3 	17 2 	11 1

کدام است؟ 2 جمله‌ی 40اُم  4 6 8, , , ,در الگوی 	 13‌

90 4 	80 3 	70 2 	60 1

)نهایی اهواز - 1402( � 2 5 8 11, , , , کدام است؟ در الگوی مقابل عدد دهم  	 14‌

30 4 	28 3 	29 2 	31 1

)نهایی مشهد - 1401( گزینه است؟ � کدام  الگوی عددی شکل زیر  	 15‌

®§{ ÁIÀï½oÄHj jHk÷U ®§{ Áï½nIµ{  ( )2 2 1

®§{ ÁIÀï½oÄHj jHk÷U ®§{ Áï½nIµ{  ( )2 1 2

®§{ ÁIÀï½oÄHj jHk÷U ®§{ Áï½nIµ{  ( )2 2 3

�®§{ ÁIÀï½oÄHj jHk÷U ®§{ Áï½nIµ{  ( )2 1 4

وصل کنید.

کنید. هر یک از عددهای ستون سمت چپ را به مضرب یا مضرب‌هایش در ستون سمت راست وصل  	 16‌

49
45
900

6
21

7
9
6
5
10
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وری عددنویسی درس دوم: یادآ

 روش‌های نمایش یک عدد: می‌دانیم هر عدد را می‌توانیم به چهار حالت مختلف نمایش دهیم که عبارت‌اند از:
4 به شکل گسترده 3 با حروف 	 2 با رقم	 1 به شکل جدول ارزشی مکانی	

مثلاً در جدول ارزش مکانی زیر، یک عدد را نمایش می‌دهیم:

میلیاردمیلیونهزار

صدگاندهگانیکانصدگاندهگانیکانصدگاندهگانیکانصدگاندهگانیکان

34160578941

این عدد با رقم به‌صورت »14987506143« و با حروف به‌صورت »چهارده میلیارد و نهصد و هشتاد و هفت میلیون و پانصد و شش هزار و صد و چهل و سه« 
نوشته می‌شود. همچنین گسترده‌ی این عدد برابر است با: 

14 987 506 143 10000000000 4000000000 900000000 80, , , , , , , , , , ,    ,, , , , , ,000000 7 000000 500000 6 000 100 40 3      �

469980120 را در جدول ارزش مکانی نمایش دهید و سپس به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 25/ عدد

		 گسترده‌ی عدد را بنویسید.  این عدد را به حروف بنویسید.

 چه رقمی دارای ارزش مکانی صدگان هزار است؟	 چه رقمی دارای ارزش مکانی دهگان میلیون است؟

میلیونهزار

صدگاندهگانیکانصدگاندهگانیکانصدگاندهگانیکاندهمصدمهزارم

52021089964

 چهارصد و شصت و نه میلیون و نهصد و هشتاد هزار و صد و بیست عدد صحیح و بیست و پنج صدم
 400000000 60000000 9 000000 900000 80000, , , , , , , ,     100 20 02 005  / / �

		 رقم 6  رقم 9

کار باید ارزش مکانی رقم‌ها را بدانیم. پس می‌توانیم از جدول ارزش  کنید می‌خواهیم یک عدد اعشاری را با حروف بنویسیم. برای این    فرض 
کنیم. اما روش سریع‌تر و راحت‌تر به این‌صورت است: مکانی استفاده 

برای قسمت صحیح، ابتدا از ممیز شروع و به سمت چپ حرکت می‌کنیم و سه‌تا سه‌تا رقم‌ها را جدا می‌کنیم تا طبقه‌های یکی، هزار، میلیون، 
میلیارد و... تعیین شوند. هم‌چنین برای قسمت اعشاری، از ممیز شروع و به سمت راست حرکت می‌کنیم و یکی‌یکی ارزش مکانی‌ها را با دهم، 

صدم، هزارم و... مشخّص می‌کنیم تا به ارزش مکانی آخرین رقم برسیم.

نکته

هر یک از عددهای زیر را با حروف بنویسید.
 102500000002/ 	  70000006/ 	

 1 025 0000000 2
jnIÃ±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶ nHqÀ Â§Ä ÁnIzøH
    

, , , /  یک میلیارد و بیست و پنج میلیون و دو صدم  �

 7 0 0000 0 6

nHqÀ Â§Ä ÁnIzøH� ����
, /  هفتاد هزار و شش‌ هزارم  �

یکان دهم صدم

د ی دهم صدم هزارم
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که تعداد  کسری، عدد 10، 100، 1000 یا ... قرار می‌دهیم به طوری    برای نوشتن یک عدد اعشاری به صورت عدد مخلوط، در مخرج قسمت 
صفرهای آن برابر با تعداد رقم‌های اعشاری عدد اوّلیه باشد. مثلاً:

372075 372075
100

/




 � 23007 23 7
1000

/




 �

نکته

دو صفر
دو رقم اعشار

سه صفر
سه رقم اعشار

که تعداد  (. عددی  آنها را نگاه می‌کنیم )رقم‌های سمت چپ ممیز  مقایسه‌ی اعداد با هم: برای مقایسه‌ی دو عدد با هم، ابتدا رقم‌های غیراعشاری 
150067006رقم‌های غیراعشاری آن بیشتر باشد، بزرگ‌تر است. مثلاً: 9230512 2856� �� �� ��� ��/ / �

گر تعداد رقم‌های غیراعشاری دو عدد، مساوی بودند، از چپ به راست، تک‌تک ارقام را مقایسه می‌کنیم، تا به اوّلین رقم غیرمساوی برسیم. مثلاً: ا

59408 1 23 59408 7 01

1 7

���
�

���
�

/ /



        128 25 6 4 128 25 3 9

6 3

/ /
���

�
���

�




�

گرفتن نزدیکی  582976 را با تقریب 10 هزار، به روش در نظر  کنید می‌خواهیم مقدار تقریبی عدد گرفتن نزدیکی اعداد به هم: فرض   تقریب با در نظر 
که می‌شود 82976(. حالا از خودمان  کار، به سراغ دهگان هزار )یعنی رقم 8( می‌رویم و از این رقم به بعد را در نظر می‌گیریم ) اعداد بنویسیم. برای این 
582 با تقریب 10 هزار، به  976, که به 80000 نزدیک‌تر است؛ پس مقدار تقریبی عدد می‌پرسیم 82976 به 80000 نزدیک‌تر است یا به 90000؟ واضح است 

,580000 می‌شود. روش در نظر گرفتن نزدیکی اعداد، برابر با

آن را به‌طور تقریبی روی محور  آورید؛ سپس  گرفتن نزدیکی اعداد به‌دست   مقدار تقریبی عدد 934587200 را با تقریب 1 میلیون، به روش در نظر 
زیر نمایش دهید.

�

 4 000000, , 4 به عدد 587 200, , 4( می‌رویم. باید بررسی کنیم که عدد 587 200, , به سراغ رقم یکان میلیون و رقم‌های سمت راست آن )یعنی
934 با تقریب 1 میلیون  587 200, , 5 نزدیک‌تر است؛ پس مقدار تقریبی 000000, , 5؟ مشخّص است که به 000000, , نزدیک‌تر است یا به عدد

935 می‌شود. هم‌چنین نمایش تقریبی این عدد روی محور داده شده به‌صورت زیر است: 000000, , گرفتن نزدیکی اعداد، برابر با با در نظر 

کار همه‌ی رقم‌های  587 را با تقریب 10 هزار به روش حذف رقم‌ها به‌دست آوریم. برای این  976, کنید می‌خواهیم عدد  تقریب با حذف رقم‌ها: فرض 
,580000 می‌شود.  بعد از رقم دهگان هزار را صفر می‌کنیم و در نتیجه عددمان تبدیل به

 عدد 3895327002 با تقریب 100 میلیون به روش حذف رقم‌ها، تبدیل به چه عددی می‌شود؟

آن را صفر می‌کنیم، یعنی: 3به سراغ رقم صدگان میلیون می‌رویم و همه‌ی رقم‌های سمت راست  800000000, , , �
صدگان میلیون

 ساختن اعداد با شرایط خاص: گاهی تعدادی رقم به ما می‌دهند و از ما می‌خواهند که با استفاده از آنها، یک عدد بسازیم. برای این کار باید به موارد زیر توجه کنیم:
1 باید توجه کنیم که آیا تکرار ارقام مجاز است یا نه )مثلاً می‌توانیم از یک رقم، دو بار استفاده کنیم یا نه(. توجه کنید که وقتی رقم‌ها روی کارت نوشته شده 

باشند، تکرار ارقام مجاز نیست.
2 وقتی تکرار ارقام مجاز نباشد، باید یکی‌یکی )معمولاً از چپ به راست( رقم‌ها را در جایشان قرار دهیم.

کوچک‌تر را در ارزش  کوچک به بزرگ قرار دهیم )یعنی باید رقم‌های  کوچک‌ترین عدد ممکن را بسازیم، باید رقم‌ها را از چپ به راست و از  گر بخواهیم  3 ا
مکانی‌های بالاتر قرار بدهیم.(

8 رقم غیراعشاری7 رقم غیراعشاری

مساوی مساوی
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 با استفاده از رقم‌های 0 تا 9، هر یک از عددهای زیر را بسازید.

		 بزرگ‌ترین عدد پنج‌رقمی زوج  بزرگ‌ترین عدد پنج‌رقمی 

 بزرگ‌ترین عدد پنج‌رقمی، بدون تکرار ارقام	 کوچک‌ترین عدد پنج‌رقمی 

		 کوچک‌ترین عدد پنج‌رقمی بدون تکرار ارقام  کوچک‌ترین عدد پنج‌رقمی فرد

  چون می‌خواهیم بزرگ‌ترین عدد را بسازیم و محدودیتی برای تکرار ارقام هم نداریم، می‌توانیم همه‌ی ارقام را 9 بگذاریم. پس:
99999 عدد موردنظر �

که رقم 8  را می‌گذاریم  بزرگ‌ترین رقم زوج ممکن  برای یکان هم  را 9 می‌گذاریم.  باید زوج باشد، همه‌ی رقم‌های دیگر  که   به‌جز یکان 
99998 عدد موردنظر است. پس:�

 چون در این مورد تکرار ارقام مجاز نیست، از سمت چپ شروع می‌کنیم و یکی‌یکی بزرگ‌ترین رقم‌های ممکن را قرار می‌دهیم. پس:

98765 عدد موردنظر �
گر می‌خواستیم عدد، زوج هم باشد، باید در یکان به جای 5، رقم 4 را می‌گذاشتیم.( )در این مورد، ا

که نمی‌تواند صفر باشد. پس: کوچک‌ترین عدد را می‌خواهیم، همه‌ی رقم‌ها را صفر می‌گذاریم، به‌جز اوّلین رقم سمت چپ   چون 
oÊºjn¼¶ jkø 10000 �

oÊºjn¼¶ jkø 10001 کوچک‌ترین رقم فرد، 1 است، پس:� که   یکان باید فرد باشد 
کوچک‌ترین رقم‌های ممکن را در جایگاه‌ها قرار می‌دهیم. پس:  چون تکرار ارقام مجاز نیست، از سمت چپ شروع می‌کنیم و یکی‌یکی 
oÊºjn¼¶ jkø 10234 �

کنید صفر را نمی‌توانستیم در رقم اوّل سمت چپ بگذاریم، چون صفر قبل از عدد خوانده نمی‌شود و در این حالت عدد چهار رقمی  دقت 
به دست می‌آمد.

گر می‌خواستیم عدد، فرد هم باشد، باید در یکان به جای 4، رقم 5 را می‌گذاشتیم.( )در این مورد، ا

کوچک‌ترین رقم ممکن

پرسش‌های درس دوم

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را مشخّص کنید.

)نهایی تهران - 1401( � 3 خوانده می‌شود سه عدد صحیح و سه هزارم.  003/ عدد 	 37‌

)نهایی عجب‌شیر - 1401( � عدد »چهل و سه میلیون و بیست و سه هزار و هشتاد و سه« به‌صورت 43230830 نوشته می‌شود.  	 38‌

)نهایی تهران - 1401( � در عدد »نه میلیارد و سی و هشت هزار و چهل« بین رقم‌های 3 و 9 چهار تا صفر وجود دارد.  	 39‌

)نهایی اصفهان - 1402( � بزرگ‌ترین عدد زوج 8 رقمی با طبقه‌ی میلیون 83 )بدون تکرار رقم( عدد 83976420 است.  	 40‌

کوچک‌تر از هفتادهزار )بدون تکرار رقم‌ها( است.  عدد 69874 بزرگ‌ترین عدد زوج  	 41‌

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

عدد چهل و هفت میلیون و بیست، با رقم به‌صورت  نوشته می‌شود.  	 42‌

)نهایی جلفا - 1401( در عدد 4351093812 ارزش مکانی رقم 9  است.� 	 43‌

عدد 283730958 با تقریب میلیون )نزدیک‌ترین عدد( برابر با  است. 	 44‌

)نهایی تهران - 1401( که رقم‌های آن تکراری نباشند، عدد  است.� بزرگ‌ترین عدد سه‌رقمی مضرب 2  	 45‌

)نهایی بهارستان - 1402( بزرگ‌ترین عدد فرد 5 رقمی بدون تکرار ارقام  است. � 	 46‌

)هماهنگ کشوری - 1403( که یکان هزار آن 5 باشد،  است. )بدون تکرار ارقام( � کوچک‌ترین عدد 5 رقمی زوج  	 47‌
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گزینه‌ی درست را مشخّص کنید.

)نهایی دهلران - 1402( کم‌ترین ارزش مکانی را دارد؟�  201 453/ کدام رقم در عدد 	 48‌

3 4 	1 3 	 0 2 	2 1

)نهایی تهران - 1401( کدام مورد زیر است؟� ارزش مکانی بزرگ‌ترین رقم در عدد 684295012371  	 49‌

4 دهگان میلیارد 3 یکان میلیارد	 2 دهگان میلیون	 1 یکان میلیون	

)نهایی شبستر - 1401( عدد »هفتاد میلیارد و یازده هزار و چهارده« چند صفر دارد؟� 	 50‌

4 8تا 3 6تا	 2 5تا	 1 4تا	

)نهایی تهران - 1401( کدام است؟  � که با ارقام 3، 8، 0 و 5  می‌توان نوشت،  کوچک‌ترین عدد سه‌رقمی زوج  	 51‌

305 4 	300 3 	308 2 	355 1

کرده‌ایـم. حاصـل  کوچک‌تریـن عـدد چهاررقمـی فـرد ممکـن را سـاخته‌ایم. سـپس ایـن عـدد را بـا 20 جمـع   8 3 و ، 6 ، 0 کارت‌هـای بـا  	 52‌

کـدام اسـت؟

6823 4 	6803 3 	6083 2 	6103 1

به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

گسترده بنویسید. کنید، سپس آن را به حروف و در نهایت به صورت  در هر مورد، عدد داده شده را ابتدا در جدول ارزش مکانی وارد  	 53‌

 230500125/ 	  1520000075/  	  2700250000 	  10140650000 	

میلیاردمیلیونهزار

صدیصدیصدیصدیدهمصدمهزارم

)نهایی دیلم - 1402( عدد 60421700530 را در نظر بگیرید.� 	 54‌

 این عدد را به حروف بنویسید.	

 ارزش مکانی رقم 4 را بنویسید.

عدد 120957865934 را در نظر بگیرید. 	 55‌

 این عدد را به حروف بنویسید.	

کدام رقم دارای ارزش مکانی یکان میلیارد است؟  

 این عدد زوج است یا فرد؟ چرا؟

)نهایی بهشهر - 1402( عدد 317000205 را در نظر بگیرید.� 	 56‌

 این عدد را به حروف بنویسید.	

کدام رقم است؟  دهگان میلیون این عدد، 

کنیم، ارزش مکانی 7 چه تغییری می‌کند؟ گر عدد را در 100 ضرب   ا
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درس سوم: بخش‌پذیری

گر باقی‌مانده‌ی تقسیم یک عدد )مقسوم( بر عددی دیگر )مقسوم‌علیه( برابر با صفر باشد، می‌گوییم  : ا  مفهوم بخش‌پذیر بودن یک عدد بر عدد دیگر
مقسوم بر مقسوم‌علیه بخش‌پذیر است. مثلاً عدد 28 بر عدد 3 بخش‌پذیر نیست ولی عدد 24 بر عدد 3 بخش‌پذیر است، زیرا:

24

24

0

3

8 �
28

27

1

3

9 �

به  را  آنها  کنید 15 شکلات داریم و می‌خواهیم  بررسی می‌کنیم. فرض  کمک شکل  به  را  حالا مفهوم بخش‌پذیری 
دسته‌های 4تایی تقسیم کنیم:

        3 دسته‌ی کامل و 3 تا شکلات تکی  �

بر 4 بخش‌پذیر  کرد، می‌گوییم 15  به دسته‌های 4تایی تقسیم  را  تمام 15 عدد شکلات  بنابراین چون نمی‌توان 
کنیم، داریم: گر بخواهیم 15 عدد شکلات را به دسته‌های 5تایی تقسیم  نیست. حالا ا

      3 دسته‌ی کامل �

با توجه به اینکه هیچ شکلات تکی‌ای باقی نمی‌ماند، می‌گوییم عدد 15 بر 5 بخش‌پذیر است.

نکته تمام مضرب‌های یک عدد، بر خود آن عدد بخش‌پذیرند. مثلاً تمام مضرب‌های 7 بر 7 بخش‌پذیرند. 

دیدیم که برای بررسی بخش‌پذیر بودن یک عدد بر عددی دیگر، می‌توانیم از روش تقسیم کردن استفاده کنیم. حالا می‌خواهیم از روش دیگری برای این کار 
 برای عددهای بزرگ. در این روش، بخش‌پذیری را با استفاده از قاعده‌های زیر بررسی 

ً
که زودتر و راحت‌تر ما را به نتیجه می‌رساند؛ مخصوصا کنیم  استفاده 

می‌کنیم که به قواعد بخش‌پذیری معروف‌اند. 
که یکان آن یکی از رقم‌های 0، 2، 4،  که زوج باشد. به عبارت دیگر، عددی بر 2 بخش‌پذیر است   قاعده‌ی بخش‌پذیری بر 2: عددی بر 2 بخش‌پذیر است 

6 یا 8 باشد. مثلاً:
3760  یکان صفر است. عدد 3760 بر 2 بخش‌پذیر است. �

2867  یکان زوج نیست. عدد 2867 بر 2 بخش‌پذیر نیست. �

 قاعده‌ی بخش‌پذیری بر 3: عددی بر 3 بخش‌پذیر است که جمع رقم‌هایش بر 3 بخش‌پذیر باشد. مثلاً:

327  جمع رقم‌ها      3 2 7 12
SwH oÄmQïyhM 3 oM 12 jkø

عدد 327 بر 3 بخش‌پذیر است. �

2839    جمع رقم‌ها      2 8 3 9 22
.SvÃº oÄmQïyhM 3 oM 22 jkø عدد 2839 بر 3 بخش‌پذیر نیست. �

 قاعده‌ی بخش‌پذیری بر 5: عددی بر 5 بخش‌پذیر است که رقم یکان آن صفر یا 5 باشد. مثلاً:

27820   رقم یکان صفر است.  عدد 27820 بر 5 بخش‌پذیر است. �

35281   رقم یکان صفر یا پنج نیست.  عدد 35281 بر 5 بخش‌پذیر نیست. �

 قاعده‌ی بخش‌پذیری بر 6: عددی بر 6 بخش‌پذیر است که هم زوج باشد و هم بر 3 بخش‌پذیر باشد. مثلاً:

230742
2 230742

2 3 0 7 4 2


 

     

·I§Ä ´¤n .SwH Z»p  jkø

IÀ´¤n Íµ]  





 18 230742.SwH oÄmQïyhM 3 oM  jkø

�

بنابراین عدد 230742 بر 6 بخش‌پذیر است.

باقی‌مانده صفر نیستباقی‌مانده صفر است

عدد 18 بر 3 بخش‌پذیر است.
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 قاعده‌ی بخش‌پذیری بر 9: عددی بر 9 بخش‌پذیر است که جمع همه‌ی رقم‌هایش بر 9 بخش‌پذیر باشد. مثلاً:

3276   جمع رقم‌ها      3 2 7 6 18
SwH oÄmQïyhM 9 oM 18 jkø عدد 3276 بر 9 بخش‌پذیر است. �

53840   جمع رقم‌ها       5 3 8 4 0 20 9 20SvÃº oÄmQïyhM  oM  jkø عدد 53840 بر 9 بخش‌پذیر نیست. �

 قاعده‌ی بخش‌پذیری بر 10: عددی بر 10 بخش‌پذیر است که رقم یکان آن صفر باشد. مثلاً:

17823080   یکان صفر است.  بر 10 بخش‌پذیر است. �27465   یکان صفر نیست.  بر 10 بخش‌پذیر نیست. �
همچنین قاعده‌ی بخش‌پذیری بر 10 به این‌صورت هم بیان می‌شود که »عددی بر 10 بخش‌پذیر است که هم زوج باشد و هم بر 5 بخش‌پذیر باشد.« عملاً 

این دو شرط در صورتی هم‌زمان می‌توانند برقرار باشند که یکان صفر باشد. 
 قاعده‌ی بخش‌پذیری بر 15: عددی بر 15 بخش‌پذیر است که هم بر 3 بخش‌پذیر باشد، هم بر 5؛ یعنی باید یکان آن صفر یا 5 باشد و مجموع رقم‌های آن 

هم بر 3 بخش‌پذیر باشد. مثلاً:
375

5

3 7 5


 

   

·I§Ä ´¤n .SwH oÄmQïyhM 5 oM 375 jkø

IÀï´¤n Íµ] 115





 .SwH oÄmQïyhM 3 oM 375 jkø

�

بنابراین عدد 375 بر 15 بخش‌پذیر است. 

  برای عددهای دیگر، مثل 4، 7، 8 و ... هم قواعد بخش‌پذیری داریم؛ اما فعلاً نیازی به آنها نداریم و در سال‌های آینده آنها را یاد می‌گیریم. پس 
که آیا فلان عدد بر 8 بخش‌پذیر است یا نه، بخش‌پذیر بودن یا نبودن را با انجام عمل تقسیم بررسی می‌کنیم. گر مثلاً در سؤالی از ما پرسیدند  ا

نکته

2 هم بخش‌پذیر است؟ 3 6    می‌دانیم عدد 12 هم بر 2 و هم بر 3 بخش‌پذیر است. آیا عدد 12 بر

2 هم بخش‌پذیر است؟ 4 8   می‌دانیم عدد 12 هم بر 2 و هم بر 4 بخش‌پذیر است. آیا عد 12 بر

  گر یک عدد هم بر  و هم بر  بخش‌پذیر باشد، آیا می‌توانیم نتیجه بگیریم که حتماً بر    فرض کنید  و  دو عدد مختلف باشند. ا

هم بخش‌پذیر است؟

 بله، عدد 12 بر 6 بخش‌پذیر است.	 خیر، عدد 12 بر 8 بخش‌پذیر نیست.
، ممکن است بخش‌پذیر باشد یا نباشد.  خیر

 با استفاده از قواعد بخش‌پذیری، مانند نمونه، جدول زیر را کامل کنید.

عددبخش‌پذیر بر 2بخش‌پذیر بر 3بخش‌پذیر بر 5بخش‌پذیر بر 6بخش‌پذیر بر 9بخش‌پذیر بر 10بخش‌پذیر بر 15

24

63

75

90

160

عددبخش‌پذیر بر 2بخش‌پذیر بر 3بخش‌پذیر بر 5بخش‌پذیر بر 6بخش‌پذیر بر 9بخش‌پذیر بر 10بخش‌پذیر بر 15

24
63

75

90
160

15 بر 3 بخش‌پذیر است.
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گاهی یک موضوع درست است، اما برعکس آن درست نیست. مثلاً می‌توانیم بگوییم »هر توپی گرد است.« اما نمی‌توانیم بگوییم »هر چیزی که گرد است، 
توپ است.« چون وقتی چیزی گرد است، ممکن است توپ باشد یا نباشد. حالا به نکته‌ی زیر توجه کنید:

گر به ما بگویند عددی بر 3  که آن عدد بر 3 هم بخش‌پذیر است. اما ا گر به ما بگویند عددی بر 9 بخش‌پذیر است، می‌توانیم نتیجه بگیریم    ا
که آن عدد بر 9 هم بخش‌پذیر است. )ممکن است بر 9 بخش‌پذیر باشد یا نباشد.( بخش‌پذیر است، نمی‌توانیم نتیجه بگیریم 

نکته

   عدد صفر بر تمام اعداد )به‌جز خودش( بخش‌پذیر است. 
 هر عددی، بر عدد یک بخش‌پذیر است. 

نکته

پرسش‌های درس سوم

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را مشخّص کنید.

)نهایی تهران - 1401( � که یکان آنها پنج باشد.  اعدادی بر 10 بخش‌پذیرند  	 72‌

)نهایی بوکان - 1401( � عدد 526 بر 3 بخش‌پذیر است چون رقم یکان آن بر 3 بخش‌پذیر است.  	 73‌

)نهایی تهران - 1402( � عدد 645 هم بر 3 و هم بر 5 بخش‌پذیر است.  	 74‌

)نهایی تهران - 1401( � که بر 3 و 5 بخش‌پذیر باشد، بر 15 هم بخش‌پذیر است.  عددی  	 75‌

)نهایی تهران - 1401( � عدد 450 بر اعداد 9، 7، 5، 3 و 2 بخش‌پذیر است.  	 76‌

)نهایی تهران - 1401( � که بر 3 بخش‌پذیر باشد، حتماً بر 9 نیز بخش‌پذیر است.  عددی  	 77‌

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پُر کنید.

)نهایی اهواز - 1402( که هم بر 2 و هم بر 5 بخش‌پذیر باشد عدد،  است. � کوچک‌ترین عددی  	 78‌

)نهایی بابل - 1401( عدد 27 بر عددهای 1، 27،  و  بخش‌پذیر است.� 	 79‌

بزرگ‌ترین عدد دورقمی بخش‌پذیر بر 9 عدد  است. 	 80‌

از بین عددهای 100 تا 110، عددهای  و  و  بر 3 بخش‌پذیرند.  	 81‌

از بین عددهای 100 تا 110، عددهای  و  بر 3 بخش‌پذیر هستند، ولی بر 9 بخش‌پذیر نیستند. 	 82‌

کوچک‌ترین عدد سه‌رقمی بخش‌پذیر بر 15، عدد  است. 	 83‌

گزینه‌ی درست را مشخّص کنید.

)هماهنگ کشوری- 1403( گزینه‌های زیر بر 9 بخش‌پذیر نیست؟� کدام یک از  	 84‌

63 4 	21 3 	36 2 	9 1

)نهایی بم - 1402( که هم بر 2 و هم بر 5 بخش‌پذیر باشند  است.� رقم یکان اعدادی  	 85‌

4 صفر 3 2 و 5	 	5 2 	2 1

)نهایی تهران - 1402( گزینه می‌باشد؟� کدام  که هم بر دو و هم بر 9 بخش‌پذیر است،  کوچک‌تر از 700  بزرگ‌ترین عدد سه‌رقمی  	 86‌

698 4 	692 3 	699 2 	684 1

)نهایی تهران - 1401( در جای خالی چه رقمی قرار دهیم تا عدد حاصل بر 6 بخش‌پذیر باشد؟     �74 	 87‌

6 4 	7 3 	2 2 	4 1

)نهایی تهران - 1401( کدام‌یک از اعداد زیر بر 2 و 5 و 9 بخش‌پذیر هستند؟� 	 88‌

956 4 	662 3 	995 2 	990 1

)نهایی شبستر - 1401( کدام‌یک از اعداد زیر بر هیچ‌کدام از اعداد 2، 5، 3 و 9 بخش‌پذیر نیست؟� 	 89‌

621 4 	7803 3 	3050 2 	1009 1
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)نهایی دیلم - 1402( بزرگ‌ترین عدد سه‌رقمی بخش‌پذیر بر 5 را بنویسید.� 	 100‌

کنید )بدون تکرار ارقام(. در هر مورد، عدد خواسته‌شده را پیدا  	 101‌

 بزرگ‌ترین عدد سه‌رقمی بخش‌پذیر بر 2

کوچک‌ترین عدد سه‌رقمی بخش‌پذیر بر 5  

 بزرگ‌ترین عدد چهاررقمی بخش‌پذیر بر 10

کوچک‌ترین عددهای 5رقمی بخش‌پذیر بر 3 )بدون تکرار ارقام( را به‌دست آورید.  اختلاف بزرگ‌ترین و  	 102‌

هرکدام از عددهای زیر را به‌دست آورید )بدون تکرار ارقام(. 	 103‌

 بزرگ‌ترین عدد چهاررقمی بخش‌پذیر بر 9

 بزرگ‌ترین عدد چهاررقمی بخش‌پذیر بر 6

)نهایی تهران - 1401( که بر 5 بخش‌پذیر باشد ولی بر 2 بخش‌پذیر نباشد.� کارت‌های  ،  ،  و  بزرگ‌ترین عدد چهاررقمی را بنویسید  با  	 104‌

که به 6 بخش‌پذیر باشد؟ کارت‌های  ،  و  چند عدد سه‌رقمی می‌توان ساخت  با  	 105‌

کارت‌های  ،  ،  و  عددهای زیر را بسازید. با  	 106‌

 بزرگ‌ترین عدد 4رقمی بخش‌پذیر بر 3

کوچک‌ترین عدد 4رقمی بخش‌پذیر بر 6  

 بزرگ‌ترین عدد 4رقمی بخش‌پذیر بر 15

درس چهارم: معرّفی اعداد صحیح

گر بخواهیم تعداد گل‌های زده و خورده‌ی تیم فوتبال کلاسمان را فقط با یک عدد علامت‌دار نشان دهیم، می‌توانیم از علامت‌های مثبت  اعداد صحیح: ا
) به‌صورت زیر استفاده کنیم: ) ) و منفی )

3سه گل خورده 2دو گل زده� �

0 بدون گل گر تیم، نه گلی زده باشد و نه گلی خورده باشد، داریم:� هم‌چنین ا
) استفاده کنیم: ) ) یا منفی ) گر بخواهیم دمای هوا را فقط با یک عدد علامت‌دار نشان دهیم، می‌توانیم از علامت‌های مثبت به‌طور مشابه ا

5 پنج درجه زیر صفر 18 هجده درجه بالای صفر� �

گر دمای هوا، نه بالای صفر باشد و نه پایین صفر، به‌سادگی آن را با صفر نشان می‌دهیم. هم‌چنین ا
عددهایی که در بالا از چندتا از آنها استفاده کردیم، عددهای صحیح نامیده می‌شوند. به‌طور کلی عددهای صحیح عبارت‌اند از:

: عددهای صحیح ..., , , , , , , , , ,...       4 3 2 10 1 2 3 4� ��� ��� � ��� ��� �

گر بخواهیم عددهای صحیح را روی محور نشان دهیم، طبق قرارداد، عددهای مثبت را در سمت راستِ صفر و عددهای منفی را در سمت چپِ صفر قرار  ا
می‌دهیم. به همین دلیل به جهت راست محور، جهت مثبت و به جهت چپ محور، جهت منفی می‌گوییم:

توجه کنید که می‌توانیم برای عددهای مثبت، علامت مثبت را ننویسیم. یعنی 3 همان3 و 10 همان10 و ... است. 
کنیم، عددها بزرگ‌تر می‌شوند و هر چه در جهت منفی )به سمت چپ( حرکت  روی محور اعداد صحیح، هر چه در جهت مثبت )به سمت راست( حرکت 
کوچک‌تر  گر دو عدد صحیح را روی محور در نظر بگیریم، عدد سمت راست، بزرگ‌تر و عدد سمت چپ،  کوچک‌تر می‌شوند. به همین دلیل ا کنیم، عددها 

است. مثلاً برای مقایسه‌ی دو عدد1 و2 داریم:

   2 1
Oa Sµw SwHn Sµw

 

�

عددهای صحیح منفی عددهای صحیح مثبت

عدد صفر )نه مثبت، نه منفی(
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 با دقت به محور عددهای صحیح متوجّه می‌شویم که هر عدد صحیح منفی از صفر کوچک‌تر و هر عدد صحیح مثبت از صفر بزرگ‌تر است؛ یعنی:
 Âÿ¹¶ cÃdÅ jkø oÀ oÿÅ SLX¶ cÃdÅ jkø oÀ

� ��� ��� � ��� ���
  �

هم‌چنین واضح است که هر عدد صحیح منفی، از هر عدد صحیح مثبت کوچک‌تر است.

نکته

در سمت چپ صفر قرار دارد. در سمت راست صفر قرار دارد.

که حرکت به بالا یا پایین مطرح است، معمولاً حرکت به بالا را با مثبت و حرکت به پایین را با منفی نشان می‌دهیم. نکته  در مسائلی 

گر سطج آب دریا را به‌عنوان مبدأ در نظر بگیریم و ارتفاع‌های بالاتر از ‌آن را با عددهای   ا

مثبت و عمق‌های پایین‌تر از آن را با عددهای منفی نمایش دهیم، ارتفاع‌ یا عمق هر یک 

از موارد زیر را با یک عدد صحیح نشان دهید.

پرنده:  زیردریایی:	 هواپیما:	

غواص: کشتی: 	 ماهی:	

 40:پرنده 	 140:زیردریایی 	120:هواپیما
20:غواص کشتی:0 	 	 7 ماهی:

 هر یک از نقاط مشخّص‌شده روی محورهای زیر را با یک عدد صحیح مشخّص کنید.

 �

 �

کامل می‌کنیم. در هر مورد، با توجه به صفر و عدد داده‌شده‌ی محور، عددگذاری محور را 

 �

 �

  عددهای صحیحِ غیرصفر، به‌صورت دو به دو نسبت به صفر قرینه‌ی یکدیگرند. 
کنید: به شکل مقابل توجه 

�

نکته

نکته  عددهای صحیح مثبت، همان عددهای طبیعی و عددهای صحیح منفی، قرینه‌ی عددهای طبیعی هستند.
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پرسش‌های درس چهارم

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را مشخّص کنید.

)نهایی جیرفت - 1401( � کوچک‌تر می‌شوند.  روی محور اعداد صحیح وقتی به سمت راست حرکت می‌کنیم، عددها  	 107‌

)نهایی عسلویه - 1401( � هر عدد صحیح از صفر بزرگ‌تر است.  	 108‌

)نهایی دیلم - 1401( � همه‌ی عددهای صحیح مثبت، از قرینه خود بزرگ‌تر هستند.  	 109‌

)نهایی خواف - 1401( � کوچک‌ترین عدد صحیح منفی است.   1عدد 	 110‌

عدد10 از عدد20 بزرگ‌تر است.  	 111‌

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پُر کنید.

)نهایی تهران - 1401( همه‌ی اعداد صحیح  از صفر بزرگ‌ترند.� 	 112‌

)نهایی تهران - 1401( کوچک‌تر هستند.� همه‌ی اعداد صحیح  از اعداد صحیح   	 113‌

)نهایی خواف - 1401( کنیم، اعداد  می‌شوند.� در محور اعداد صحیح، هر چه به سمت چپ حرکت  	 114‌

کوچک‌ترین عدد صحیح دورقمی مثبت،  است. 	 115‌

کوچک‌ترین عدد صحیح یک‌رقمی منفی،  است. 	 116‌

گزینه‌ی درست را مشخّص کنید.

)نهایی شهر قدس - 1401( کدام است؟� بزرگ‌ترین عدد صحیح منفی دورقمی  	 117‌

90  4 	 10  3 	 99  2 	11  1

)نهایی بهبهان - 1402( کدام است؟� کوچک‌ترین عدد  	 118‌

0 4 	10  3 	100  2 	 100  1

گزینه در مورد خود آن عدد صحیح درست است؟ کدام  گر قرینه‌ی یک عدد صحیح، عددی مثبت و یک‌رقمی باشد،  ا 	 119‌

2 عددی بین100 و10 است. 		 1 عددی بین10 و صفر است.

4 عددی بین10 و100 است. 		 3 عددی بین صفر و10 است.

)نهایی تهران - 1401( کوچک‌ترین عدد صحیح مثبت است؟� گزینه به‌ترتیب، بزرگ‌ترین عدد صحیح منفی و  کدام  	 120‌

9 1 و  4 	1000و 999  3 	 1و 1  2 	1و 100  1

5 نشسته است. این پروانه‌ ابتدا 8 واحد به سمت راست و سپس 4 واحد به سمت چپ حرکت می‌کند. پروانه‌  پروانه‌‌ای روی محور اعداد روی عدد 	 121‌

)نهایی شیراز - 1402( روی چه عددی قرار می‌گیرد؟�

7  4 	1  3 	 5  2 	3  1

به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

)نهایی بندر لنگه - 1402( هر یک از اعداد زیر را به صورت تقریبی روی محور نشان دهید.� 	 122‌

    34 3 15 41 55, , , , 	 	

که هر پیکان نشان می‌دهد بنویسید، سپس عددهای داده‌شده را به صورت تقریبی روی محور نشان دهید. با توجه به محور زیر ابتدا عددی را  	 123‌

    45 67 78 25 95, , , , 	 	
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مدت زمان: 75 دقیقهعدد و الگوهای عددیآزمون فصل 1ردیف

کنید.  درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را مشخّص 

)نهایی بهبهان - 1402( 135 � مجموع دو عدد فرد همیشه عددی زوج است. 

رقم یکان میلیون و رقم دهگان عدد »بیست میلیون و بیست« به‌ترتیب دو و صفر هستند.  136

)نهایی بهشهر - 1402( 137 � که بر 2 و 3 بخش‌پذیر هست بر 6 هم بخش‌پذیر است.  عددی 

)نهایی تهران - 1402(  138 � گر عددی بر 9 بخش‌پذیر باشد حتماً بر 3 نیز بخش‌پذیر است.  ا

)نهایی بوکان - 1401( 139 � 2 از صفر بزرگ‌تر است.  عدد

)نهایی تهران - 1401( 140 � 7 است.  7 برابر قرینه‌ی قرینه‌ی عدد

کنید. جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر 

)نهایی تهران - 1401(‌141 هشتمین مضرب عدد 5،  است.�

گر دو نفر از جلوی صف خارج شوند شما نفر ‌142 گر شما در صف نفر وسط باشید و 12 نفر بعد از شما در صف باشند؛  نفر در صف هستند. ا ا

)نهایی اصفهان - 1402(  در صف هستید. �

)نهایی مشهد - 1401(‌143 بزرگ‌ترین عدد زوج 5رقمی بدون تکرار ارقام عدد  است.�

بخش‌پذیر ‌144  3 بر  و  بود  خواهد  رقم  دارای   حاصل  عدد  کنیم،  ضرب   10 در  را  عدد  این  گر  ا است.  بخش‌پذیر   3 بر  پنج‌رقمی  عدد  یک 

. 

)نهایی تهران - 1401(‌145 در روی محور اعداد صحیح هر چه به سمت  پیش برویم، اعداد بزرگ‌تر می‌شود.�

کوچک‌ترین عدد صحیح یک‌رقمی منفی،  عدد صحیح وجود دارد. 146 کوچک‌ترین عدد صحیح مثبت و  بین 

کنید. گزینه‌ی درست را مشخّص 

)نهایی تهران - 1401( 147 �  5 9 13, , , کدام است؟   عدد هشتم در الگوی مقابل 

25 4 	33 3 	31 2 	33 1

)نهایی تهران - 1401( 148 گر او از ابتدای صف نفر هفتم باشد، از انتهای صف نفر چندم است؟� امیرعلی در یک صف 20نفره ایستاده است. ا

4 نوزدهم 3 هشتم	 2 چهاردهم	 1  سیزدهم	

)نهایی تهران - 1401( 149 کدام است؟� در عدد 13560118 یکان میلیون، 

8 4 	3 3 	5 2 	6 1

)نهایی تهران - 1401(‌150 گزینه آمده است؟� کدام  که هم بر 3 و هم بر 5 بخش‌پذیر است، در  بزرگ‌ترین عدد شش‌رقمی زوج 

999990 4 	999993 3 	999950 2 	987645 1
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که حاصل بر 3 بخش‌پذیر باشد؟                    151‌21 در  چه عددی بنویسیم 

)نهایی اهواز - 1402( �8 4 	7 3 	5 2 	6 1

کدام است؟ 152 20 بدون تکرار ارقام  کوچک‌تر از بزرگ‌ترین عدد زوج دورقمی منفی 

20 4 	18 3 	24 2 	22 1

153 

به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

)نهایی شهر قدس - 1401( �7 14 21, , , با توجه به الگوی مقابل، به سؤالات زیر پاسخ دهید.  

الف( اعداد این الگو، مضرب‌های چه عددی هستند؟

کنید. ب( پنجاهمین عدد این الگو را مشخّص 

پ( عدد 84، چندمین عدد این الگو است؟

)نهایی بهشهر - 1402( 154 �  19 15 11, , , ..., ..., ... الگوی عددی مقابل را ادامه دهید و تا عدد ششم آن را بنویسید.

با توجه به الگوی مقابل، به سؤالات پاسخ دهید.  155

کنید. الف( شکل پنجم الگو را رسم 

ب( رابطه‌ی بین تعداد مربّع‌های هر شکل و شماره‌ی آن شکل را به‌دست آورید.

پ( شکل چندم با 41 مربّع ساخته می‌شود؟

)نهایی فریدون‌کنار - 1402( 156 کوچک ساخته شده است؟� کنید. شکل بیست و چهارم این الگو، از چند مربّع  شکل بعدی الگوی زیر را رسم 

,,

)نهایی پاکدشت - 1402( 157 عددهای زیر را بسازید.�

الف( بزرگ‌ترین عدد چهاررقمی فرد )بدون تکرار ارقام(

که بر 3 بخش‌پذیر باشند. ب( دو عدد دو رقمی 

کنیم، ارزش مکانی رقم 4 چه تغییری می‌کند؟ گر عدد 1400 را بر 10 تقسیم  پ( ا

)نهایی بهشهر - 1402( 158 کارت‌های  ،  ،  ،  ،  و  اعداد خواسته‌شده را بنویسید.� با استفاده از 

کوچک‌ترین عدد شش‌رقمی  الف( 

که بر 2 و 5 بخش‌پذیر باشد. ب( بزرگ‌ترین عدد پنج‌رقمی با یکان هزار 3 

)نهایی تهران - 1401( 159 دور اعدادی که هم بر 2 و هم بر 3 بخش‌پذیرند، خط بکشید. همچنین زیر اعدادی که بر 5 بخش‌پذیرند، خط بکشید.�

27722772 33335 45805 989850 2220 8765550 567654 45678, , , , , , , �

کنید. 160 در هر مورد، دو عدد را با هم مقایسه 

735117493111)الف 78239175346 )نهایی تهران - 1401(�   

)ب 400 )نهایی تهران - 1401(�   400

)پ  38 23 )نهایی دیلم - 1401(�   

)ت‌  24 3 )نهایی مشهد - 1401( �  

کلّ  161 کند و به انتهای صف برود، محمد نفر وسط صف خواهد شد. تعداد  گر نفر اوّل صف، جای خود را عوض  محمد در یک صف نفر دهم است. ا

افراد این صف چند نفر است؟
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6 تناسب و درصد

فصل ششم

درس اوّل: کسر، نسبت و تناسب

 مفهوم نسبت: فرض کنید در دستور پخت نوعی کیک، نسبت آرد به شکر 2 به 3 است. این یعنی به ازای هر 2 پیمانه آرد، باید 3 پیمانه شکر مصرف کنیم؛ 
کنیم تا نسبت آرد  کنیم و 6 پیمانه شکر مصرف  کنیم، باید مقدار شکر را هم دو برابر  کنیم و 4 پیمانه آرد مصرف  گر مقدار آرد مصرفی را مثلاً دو برابر  در نتیجه ا

به شکر را به‌درستی رعایت کرده باشیم.
/03 هم نشان دهیم.  3 یا

10
گر نسبتی 3 به 10 باشد، می‌توانیم آن را به صورت نسبت‌ها را می‌توانیم به‌صورت کسری یا اعشاری هم نشان دهیم. مثلاً ا

6 بنویسیم. 
10

2
5

 گر نسبتی 6 به 10 باشد، می‌توانیم آن را به صورت در نشان دادن نسبت‌ها به‌صورت کسری، در صورت امکان می‌توانیم کسر را ساده کنیم. مثلاً ا

1 داریم:
2

گر عددها به صورت کسری باشند، می‌توانیم با استفاده از روش‌های تقسیم کسرها، نسبت را ساده کنیم. مثلاً برای ساده کردن نسبت 2 به هم‌چنین ا

 1
2

 نسبت 2 به        2
1
2

2
1
1
2

2
1

1
2

2
1

2
1

4 1
2

4¾M 2 SLvº �

5 داریم:
2

3 به
4

هم‌چنین برای ساده کردن نسبت

 5
2

3 به
4

 نسبت        
3
4
5
2

3
4

5
2

3
4

2
5

3
10

03 5
2

3
4

03

2

1

/ /¾M  SLvº �

گر مقدار یکی از آن   تناسب: وقتی نسبت مقدار یک چیز به چیزی دیگر، همواره ثابت باشد، می‌گوییم آن دو چیز با هم متناسب هستند. در این صورت ا
چیزها تغییر کند، مقدار دیگری هم به همان نسبت تغییر می‌کند. مثلاً در هر مربّع، همیشه نسبت طول یک ضلع به محیط‌ برابر با 1 به 4 است. بنابراین می‌گوییم 

 است.
Í±ò Ï¼ö

ôÃd¶

 1
4

گر طول ضلع تغییر کند، محیط‌ هم تغییر می‌کند، به طوری که همیشه در هر مربّع طول ضلع مربّع، با محیط‌ آن متناسب است و ا

کردن  کدام از آن چیزها، با مجموع یا تفاضلشان هم متناسب است. مثلاً وقتی برای درست   وقتی مقدار دو چیز با هم متناسب باشد، مقدار هر 
 شربت برابر است با: 

ّ
کل آنگاه نسبت شهد به  شربت، نسبت شهد به آب برابر با 3 به 10 باشد، 

k¿{ k¿{

k¿{JA JA

 





 3 3
310 10

3
13

 شربت 3 به 13 است. 
ّ

کل نسبت شهد به  �

نکته

 جدول تناسب: جدول تناسب جدولی است که در آن نسبت‌های برابر نمایش داده می‌شوند. مثلاً در جدول تناسب زیر، نشان داده می‌شود که طول ضلع 
1 است:

4
مربّع را در هر عددی که ضرب کنیم، محیط‌ مربّع هم در همان عدد ضرب می‌شود، به طوری‌که همواره نسبت طول ضلع هر مربّع به محیط‌ آن،

طول ضلع مربّع10515/05/421

محیط مربّع4020621684

10
40

1
4

5
20

1
4


15
6

1
4

/


05
2

1
4

/
4

16
1
4

2
8

1
4

1
: نسبت طول ضلع مربّع به محیط آن4

2
4 0 5/ 1 5/ 5 10
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62 جدول تناسب ساده به صورت  است. مثلاً:
93

�

 جدول تناسب نیست. مثلاً:
ً
که به‌صورت  باشد، الزاما اما هر جدولی 

63
104

ضرب در 2 می‌شود.

ضرب در 2 نمی‌شود.

 جدول تناسب نیست! �

نکته

. در هر مورد، مقدارهای دو چیز در جدول داده شده‌اند. برای هر کدام مشخّص کنید که آیا مقدارها با هم متناسب‌اند یا خیر

  نسبت طول ضلع مربّع به مساحت آن برای چند مربّع مختلف
طول ضلع مربّع10521

مساحت1002541

 نسبت جرم آب به حجم آن در چند ظرف مختلف
گرم(10000500020001000 جرم )

10521) حجم )لیتر

 نسبت تعداد خانه‌ها به جمعیت روستا در چند روستای مختلف
تعداد خانه40302520

جمعیت روستا16012811070

 نسبت تعداد پاهای حیوانات به تعداد سرها در چند دامداری مختلف
تعداد پاها20016012080

تعداد سرها50403020

آن متناسب نیست.   نسبت‌های ستون‌های مختلف جدول با هم برابر نیست. پس نتیجه می‌گیریم طول ضلع مربّع با مساحت 
آن متناسب است.  آن با حجم   نسبت جرم به حجم در همه‌ی ستون‌ها یکسان و برابر با 1000 است. پس نتیجه می‌گیریم جرم 

 نسبت‌های ستون‌های مختلف با هم برابر نیست. پس نتیجه می‌گیریم تعداد خانه‌های این روستاها، با جمعیت این روستاها متناسب نیست. 
 تعداد مشخّصی آدم‌ها، مثلاً 4 نفر، زندگی می‌کردند. اما در واقعیت چنین چیزی وجود ندارد.(

ً
)در صورتی‌ تناسب برقرار بود که در هر خانه، دقیقا

که تعداد سرها با تعداد پاها متناسب   نسبت تعداد پاها به تعداد سرها در همه‌ی ستون‌ها یکسان و برابر با 4 است. پس نتیجه می‌گیریم 
است. )چون هر دام، یک سر و چهار پا دارد.(

 حل جدول تناسب: گاهی جدول تناسبی به ما می‌دهند که یکی از خانه‌های آن خالی است و ما باید آن را پُر کنیم. در حالت کلی برای این کار، باید با توجّه 
به عددهای دیگر، نسبت را پیدا کنیم و سپس با استفاده از نسبت، عدد خواسته‌شده را به‌دست آوریم. وقتی این کار را می‌کنیم، در نهایت عددی که به‌دست 

می‌آید، برابر است با حاصل‌ضرب دو عدد قطری، تقسیم بر عدد دیگر. مثلاً:

     ? 14 20
8

14 5
2

35

5

2

7

1

?14

208
دو عدد قطری

 





? 25 18
30

5 18
6

15

5

6

3

1

1830

?25

دو عدد قطری

1524

10?

دو عدد قطری

     ? 24 10
15

24 2
3

16

2

3

8

1

12?

1520
دو عدد قطری

     ? 20 12
15

4 12
3

16

4

3

4

1
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درس دوم: درصد

گر هم مخرج کسری 100 نباشد و  25 برابر است با 25 درصد. ا
100

کنیم. مثلاً کلمه‌ی »درصد« استفاده   درصد: برای بیان کسرهایی با مخرج 100، می‌توانیم از 

بخواهیم آن را با درصد بیان کنیم، ابتدا صورت و مخرجش را در عدد مناسبی ضرب می‌کنیم تا مخرجش100 شود، مثلاً:

 720
35
100

35  kÅnj

5

5

�3
4

75
100

75  kÅnj

25

25

 	065 65
100

65/   kÅnj 	

%60 می‌نویسیم.  نماد درصد در ریاضی به صورت% است، مثلاً 25 درصد را به صورت%25 و شصت درصد را به صورت

کنیم. در این  کسر را 100  گاهی به سادگی نمی‌توانیم با ضرب صورت و مخرج در یک عدد، مخرج  کسر به صورت درصدی،   ‌‌برای نوشتنن یک 
کسری با مخرج100  کنیم تا به یک عدد اعشاری برسیم. سپس به راحتی عدد اعشاری را به صورت  موارد می‌توانیم صورت را بر مخرج تقسیم 

5 به‌صورت درصد، داریم:
8

5بنویسیم. مثلاً برای نوشتن
8

5000

4800

8

0625
5
8

0625 625
1000

62 5
100

62 5

0200

 


    



? % %
/

/
/ / /

00160

0040

0040

0000


/

�

نکته

هریک از کسرهای زیر را به صورت درصد بنویسید.

 13
20

 ? 	  3
5
 ? 	   3

8
 ? 	   9

16
 ? 	

  13
20

65
100

65  %

5

5

�  35
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100

60  %

20

20
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2400
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0375

3
8

0375 375
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37 5
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37 5
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0

 
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    



?
/

/ /
/

/ %

5560
0040
0040
0000

/

�

 9
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90000
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/ /
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کافیست نسبت موردنظر را به کسری با مخرج 100  کار   استفاده از درصد برای بیان نسبت‌ها: از درصد معمولاً برای بیان نسبت‌ها استفاده می‌شود. برای این 

تبدیل کنیم. مثلاً:

 نسبت 4 به 5  4
5

80
100

80%

20

20

�05 5
10

50
100

50/ SLvº   %

10

10

	

گر بخواهیم نسبت‌ها را  وقتی نسبت‌ها را به صورت درصد بیان می‌کنیم، خوبی‌اش این است که بهتر می‌توانیم آن نسبت را در ذهنمان تصور کنیم. همچنین ا

3 داریم:
4

5 و 
8

با هم مقایسه کنیم، با تبدیل آنها به درصد کارمان خیلی راحت‌تر می‌شود. مثلاً برای مقایسه‌ی

 
5
8

0625 625
1000

62 5

3
4

75
100

75

3
4

5
8

75 62 5
  

 








  

/ /
/%

%
�

هریک از جملات زیر را با درصد بیان کنید.

 نسبت حجم آب داخل منبع به گنجایش منبع، 3 به 5 است.

 نسبت مساحت اتاق من به مساحت کلّ خانه‌مان 3 به 20 است.

 نسبت زمان خواب من به زمان کلّ یک شبانه‌روز 9 به 24 است. 

 نسبت تعداد دانش‌آموزان کلاس ما به تعداد دانش‌آموزان کلّ مدرسه‌مان 3 به 40 است.

نسبت 3 به 5     3
5

60
100

60% %60 است. گنجایش منبع، آب داخل منبع به  نسبت حجم  �

 نسبت 3 به 20    3
20

15
100

15% %15 است.  خانه‌ی ما،
ّ

کل نسبت مساحت اتاق من به  �

نسبت 9 به 24        9
24

3
8

0375 375
1000

37 5
100

37 5/
/

/ % 37 است. 5/ %  یک شبانه‌روز،
ّ

کل �نسبت زمان خواب من به زمان 

نسبت 3 به 40   


    



3
40

3000

2 800

40

0075
3
40

0075 75
1000

7 5
100

7 5

0200

02

/
/

/ / / %

000

0000/

�

7 است. 5/ %  مدرسه،
ّ

کل کلاس ما به تعداد دانش‌آموزان  نسبت تعداد دانش‌آموزان 

، درصد داده‌شده را با رنگ‌آمیزی روی نوار نشان دهید، سپس بنویسید چند درصد از شکل رنگ نشده است. در هر مورد، با تقسیم‌بندی مناسب نوار

  25%   �  50%   	

 40%   �  70%   	

 25%    %75: قسمت رنگ‌نشده  �

 50%    %50: قسمت رنگ‌نشده  �

 40%    %60: قسمت رنگ‌نشده  �

 70%    %30: قسمت رنگ‌نشده  �
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درس سوم: کاربرد درصد در محاسبات مالی

در محاسبات مالی، از قبیل محاسبه‌ی سود یا زیان، محاسبه‌ی تخفیف یا محاسبه‌ی مالیات و... همواره از مفهوم درصد استفاده می‌شود؛ مثلاً 20 درصد سود، 
9 درصد مالیات بر ارزش افزوده، 30 درصد تخفیف و... . در این درس به خاطر اهمیت استفاده از درصد در محاسبات مالی و در زندگی روزمره، مثال‌های 

مختلفی از این محاسبات را حل می‌کنیم.
برای حل این مسائل، توجّه داشته باشید که هر مسئله )یا هر قسمت از مسئله( یک مبلغ اوّلیه و یک مبلغ نهایی دارد، به طوری که:

گاهی در صورت مسئله مبلغ اوّلیه را به ما می‌دهند و ما باید مبلغ نهایی را حساب کنیم.   
 گاهی در صورت مسئله مبلغ نهایی را به ما می‌دهند و ما باید مبلغ اوّلیه را حساب کنیم. 

در هر صورت باید مبلغ اوّلیه را به عنوان 100 درصد در نظر بگیریم و سپس درصد افزایش یا کاهش را با توجّه به آن حساب کنیم. به مثال‌های زیر توجّه کنید:

کتاب را با چه قیمتی بفروشیم و سود ما از  کتاب را با قیمت 20000 تومان خریده‌ایم و می‌خواهیم آن را 20 درصد سود بفروشیم. برای این منظور باید   یک 

این فروش چند هزار تومان خواهد بود؟

 100% آن است. پس باید قیمت خرید )20000 تومان( را به عنوان کتاب و مبلغ نهایی، قیمت فروش  در این مسئله، مبلغ اوّلیه، قیمت خرید 
کنیم.  آن مسئله را حل  در نظر بگیریم و با توجّه به 

100 جدول تناسب را به صورت مقابل  20 120% % %  روش اوّل )جدول تناسب(: با توجّه به

رسم می‌کنیم:
درصدمبلغ

قیمت خرید20000100

سود20?

قیمت فروش120?

200
�

با توجّه به ردیف اوّل، نتیجه می‌گیریم در این جدول، هر عدد سمت چپ، در 200 ضرب می‌شود تا عدد سمت راست آن به دست بیاید. پس:

 j¼w ·I¶¼U  20 4000200 � x»oÎ SµÃ¤ ·I¶¼U  120 24000200 	

1 می‌شود،  02 12 / / 20 است. حالا با توجّه به اینکه 20
100

02%  / 100 و 100
100

1%  روش دوم )تبدیل درصد به عدد اعشاری(: می‌دانیم

کنیم تا قیمت فروش )مبلغ نهایی( به دست بیاید. یعنی:  12/ باید قیمت خرید )مبلغ اوّلیه( را ضرب در

 x»oÎ SµÃ¤ ·I¶¼U j¼w

x»oÎ SµÃ¤ kÄ

     20000 12 24000 24000 20000/


ooi SµÃ¤

·I¶¼U


 4000 �

کنیم. مثلاً در شکل زیر، قیمت خرید، قیمت فروش و سود نمایش داده می‌شود. با    محاسبات مالی را با رسم شکل، می‌توانیم خیلی بهتر درک 

کردیم: 20 است، مبلغ اوّلیه )قیمت خرید( را به 5 قسمت مساوی تقسیم  20
100

1
5

%  توجّه به اینکه

�

نکته



174

ریاضی ششم

یک مغازه‌دار کالایی را با قیمت 60000 تومان خریده و روی آن برچسب قیمت فروش72000 تومان چسبانده است.

گر او کالا را 72000 تومان بفروشد، در این معامله چند تومان سود می‌کند و سود او نسبت به قیمت خرید چند درصد می‌شود؟  ا

گر او بخواهد این کالا را با 20 درصد تخفیف نسبت به قیمت فروشی که روی آن خورده بفروشد، باید آن را به چه قیمتی بفروشد و در این معامله چند   ا

تومان سود یا ضرر می‌کند؟

 100% آن است. پس قیمت خرید )60000 تومان( را به عنوان کالا و مبلغ نهایی قیمت فروش   در این قسمت، مبلغ اوّلیه، قیمت خرید 
در نظر می‌گیریم و داریم:

 j¼w ú±L¶ ·I¶¼U  72000 60000 12000 �

  

مبلغدرصد

قیمت خرید10060000

سود12000?
       ? 12000 100

60000
1200
60

120
6

20 �

%20 نسبت به قیمت خرید است. بنابراین درصد سود او از این معامله،
 در این قسمت، قیمت اوّلیه، قیمت فروش بدون تخفیف و قیمت نهایی، قیمت فروش با تخفیف است. پس باید قیمت فروش بدون 

%100 درنظر بگیریم و داریم: تخفیف ) 72000 تومان( را به عنوان

   þÃÿhU ·I¶¼U20 720 14400 �

 ÂÄI¿º SµÃ¤ ·I¶¼U  80 720 57600 �

کمتر از قیمت خرید اوّلیه )یعنی 60000 تومان( می‌شود.  %20 تخفیف نسبت به 72000 تومان(  که قیمت فروش نهایی )با مشاهده می‌شود 
 noò ·I¶¼U  60000 57600 2400 این یعنی در نهایت مغازه‌دار ضرر می‌کند و مبلغ ضرر او برابر است با:�

درصدمبلغ

قیمت فروش72000100

تخفیف20?

قیمت نهایی80?

720

%20 تخفیف برابر نیست. زیرا برای محاسبه‌ی سود، قیمت  %20 سود با کالا، کردید، در خرید و فروش یک  که در مثال بالا مشاهده    همان‌طور 
کالا را به عنوان%100 درنظر می‌گیریم. کالا را به عنوان%100 درنظر می‌گیریم؛ ولی برای محاسبه‌ی تخفیف، قیمت فروش  خرید 

نکته

پرسش‌های درس سوم

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را مشخّص کنید.

)نهایی بابل - 1401( � کالایی 25 درصد تخفیف بگیریم، در واقع باید 75 درصد از قیمت آن را بپردازیم.  گر برای خرید  ا 	 778‌

)نهایی تهران - 1401( � کالایی 50 هزار تومان باشد، قیمت آن با 20 درصد تخفیف 30 هزار تومان می‌شود.   گر قیمت  ا 	 779‌

کرده است.  کالا را 500 هزار تومان بخرد و یک میلیون تومان بفروشد، نسبت به قیمت خرید 50 درصد سود  گر فروشنده‌ای یک  ا 	 780‌

کتاب با 20 درصد تخفیف، 56 هزار تومان می‌شود.   کتاب 70 هزار تومانی، در نمایشگاه  قیمت یک  	 781‌

جاھای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

)نهایی بهارستان - 1402( کالایی، نسبت به قیمت اوّلیه‌اش دو برابر می‌شود، میزان افزایش قیمت آن  درصد است. � وقتی قیمت  	 782‌

)نهایی بابل - 1401( کالا با احتساب 20 درصد مالیات بر ارزش افزوده باید  ریال پرداخت.� کالایی 30000 ریال است. برای خرید این  قیمت  	 783‌

کالا بدون احتساب مالیات  تومان است.  کالایی با 9  درصد مالیات بر ارزش افزوده باید 436 هزار تومان بپردازیم. قیمت این  برای خرید  	 784‌

)نهایی بوکان - 1401( کفش با 20 درصد تخفیف  تومان می‌شود. � کفش بچگانه 80000 تومان است. قیمت این  قیمت یک جفت  	 785‌
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گزینه‌ی درست را مشخّص کنید.

)نهایی مهریز - 1402( کالا چند درصد افزایش قیمت داشته است؟� کالایی از 300 تومان به 1200 تومان برسد، این  گر قیمت  ا 	 786‌

4 120 درصد 3 100 درصد	 2 300 درصد	 1 400 درصد	

)نهایی اهواز - 1402( کتاب قبل از تخفیف چقدر بوده است؟� کتابی را با 25 درصد تخفیف به قیمت 30000 تومان خریده است. قیمت  بهرام  	 787‌

4 36000 تومان 3 40000 تومان	 2 450000 تومان	 1 50000 تومان	

)نهایی خواف - 1401( گر فروشنده بخواهد 40 درصد تخفیف بدهد، قیمت جدید چند تومان می‌شود؟� قیمت یک تیشرت 140000 تومان است. ا 	 788‌

4 78000 تومان 3 84000 تومان	 2 90000 تومان	 1 100000 تومان	

%50 سود نسبت به قیمت خرید تعیین می‌کنیم. سپس در پایان سال، قیمت این کالا در حراج  کالا را می‌خریم و قیمت فروش آن را با در نظر گرفتن یک  	 789‌

کدام‌یک از عبارت‌های زیر درست است؟ %50 تخفیف نسبت به قیمت فروش تعیین می‌کنیم.  گرفتن را با درنظر 

کالا می‌شود.  2 قیمت در حراج بیشتر از قیمت خرید  کالا می‌شود. 	 1 قیمت در حراج برابر با قیمت خرید 

4 با این اطلاعات نمی‌توانیم قیمت در حراج را با قیمت خرید مقایسه کنیم. کالا می‌شود. 	 کمتر از قیمت خرید  3 قیمت در حراج 

به پرسش‌ھ‍ای زیر پاسخ دھ‍ید.

آن چه مبلغی باید پرداخت  بر ارزش افزوده اضافه شود، برای خرید  9 درصد مالیات  آن  گر به قیمت  ا 70000 تومان است.  قیمت یک ساندویچ  	 790‌

)نهایی تهران - 1402( ؟� کنیم

که به قیمت لباس اضافه  که این مبلغ، شامل قیمت خود لباس و 20 درصد مالیاتی است  کردیم  برای خرید نوعی لباس، مبلغ 960 هزار تومان پرداخت  	 791‌

می‌شود. قیمت اوّلیه‌ی لباس و مبلغ مالیات آن را به دست آورید.

گر فروشنده بخواهد آن را با 10 درصد تخفیف بفروشد، باید چند تومان تخفیف بدهد و قیمت نهایی کتاب چقدر  قیمت یک کتاب24000 تومان است. ا 	 792‌

)نهایی بهارستان - 1402( خواهد شد؟�

)نهایی بندرلنگه - 1402( یک کتاب پس از 20 درصد تخفیف، با قیمت 48000 تومان به فروش می‌رسد. قیمت اوّلیه‌ی کتاب و مقدار تخفیف را محاسبه کنید.� 	 793‌

)نهایی تهران - 1401( گر برای خرید کتاب 264000 تومان پرداخت کرده باشیم، چند درصد تخفیف گرفته‌ایم؟� قیمت روی جلد کتابی300000 تومان است. ا 	 794‌

کدام‌یک از اجناس زیر را می‌توانید بخرید  گر شما 200000 تومان پول داشته باشید،  فروشگاهی اجناس خود را با 20 درصد تخفیف به فروش می‌رساند. ا 	 795‌

)نهایی اصفهان - 1402( و چقدر برایتان باقی خواهد ماند؟�

توپ

300,000 تومان

کیف

500,000 تومان

کت

250,000 تومان

)نهایی بهشهر - 1402( فروشنده‌ای کالایی را 36000 تومان خریده و می‌خواهد آن را با 9 درصد سود بفروشد. این فروشنده باید کالا را به چه قیمتی بفروشد؟� 	 796‌

)نهایی تهران - 1401( کتابی را با 20 درصد سود نسبت به قیمت خرید آن فروخته‌ایم. قیمت فروش 48000 تومان شده است. � 	 797‌

 قیمت خرید چند تومان بوده است؟	 مقدار سود چند تومان است؟

شغل آقای احمدی خرید و فروش فرش است. او فرشی را 2 میلیون تومان خرید و با 5 درصد سود فروخت. فرش دیگری را 500 هزار تومان خرید و با 10  	 798‌

)نهایی جلفا - 1401( کدام معامله بیشتر بوده است؟� درصد سود فروخت. مقدار سود او در 

)نهایی تهران - 1401( یک کتاب فروش، کتابی را به قیمت 30000 تومان خرید و به قیمت 30900 تومان فروخت. درصد سود او از این خرید و فروش چقدر است؟� 	 799‌

)نهایی تهران - 1401( کالا چند درصد افزایش یافته است؟� گذشته 80000 تومان بوده و امسال 104000 تومان شده است. قیمت این  کالایی در سال  قیمت  	 800‌

 ـ1401( )نهایی شبستر  	 فروشنده‌ای یک دوچرخه را که قیمت خرید آن 2 میلیون تومان بود، با 20 درصد سود برای فروش گذاشت. قیمت فروش را محاسبه کنید.� 801‌

 در پایان سال، به دلیل نبود مشتری، دوچرخه را با 20 درصد تخفیف نسبت به قیمت فروش، به حراج گذاشت و فروخت. قیمت فروش نهایی را به‌دست آورید. 

؟ ؟ چقدر کرده یا ضرر  فروشنده در خرید و فروش این دوچرخه، سود 
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درس چهارم: کاربرد درصد در آمار و احتمال

 محاسبه‌ی درصد: فرض کنید تعداد توپ‌های رنگی در یک فروشگاه اسباب‌بازی، به صورت زیر است:

رنگآبیسبزصورتیزرد

تعداد7454

 توپ‌ها را به‌دست 
ّ

 توپ‌ها را تشکیل می‌دهند، می‌توانیم نسبت تعداد توپ‌های آن رنگ به تعداد کل
ّ

برای اینکه ببینیم توپ‌های هر رنگ، چند درصد از کل
آوریم و سپس آن را تبدیل به درصد کنیم؛ یعنی:

 توپ‌ها
ّ

تعداد کل     4 5 4 7 20 �

:سبز qLw ÁIÀïN¼U jHk÷U

IÀïN¼U Ø®¨ jHk÷U

.k¹TvÀ qLw   5
20

25
100

25%   IÀïN¼U pH25%

5

5

�

ÂMA:

ÂMA ÁIÀïN¼U jHk÷U

IÀïN¼U Ø®¨ jHk÷U

.k¹TvÀ   4
20

20
100

20%   ÂMA IÀïN¼U pH20%

5

5

�

:صورتی ÂUn¼Å ÁIÀïN¼U jHk÷U

IÀïN¼U Ø®¨ jHk÷U

.k¹TvÀ Â   4
20

20
100

20% UUn¼Å IÀïN¼U pH20%

5

5

�

jnp ÁIÀïN¼U jHk÷U :زرد

IÀïN¼U Ø®¨ jHk÷U

.k¹TvÀ jnp   7
20

35
100

35%   IÀïN¼U pH35% �

کنیم؛ مثلاً: کافی است آن نسبت را ضرب در 100   ‌همواره برای تبدیل هر نسبتی به درصد، 

3 چند درصد است؟
20

3
20

15

3 15
20

100

1

5
 

   % , 0چند درصد است؟ 7 0 7 700 7 100 70/ //     % �

12 چند درصد است؟ 12 1201 2 100 120/ //     % , 2چند درصد است؟ 2 2002 100 200    % �

نکته

 نمودار دایره‌ای
کار، با توجّه به اینکه سهم‌ها را به  می‌خواهیم برای نمونه‌ی بالا، سهم مربوط به رنگ‌های مختلف از توپ‌ها را در یک نمودار دایره‌ای نشان دهیم. برای این 

صورت درصد به دست آوردیم، می‌توانیم یک دایره رسم کنیم و آن را به صد قسمت مساوی تقسیم کنیم.

که هر قسمت  برای تقسیم دایره به صد قسمت مساوی، ابتدا محیط دایره را به ده قسمت مساوی تقسیم می‌کنیم )

که هر کدام  نشان‌دهنده‌ی 10 درصد می‌شود(. سپس هر قسمت ده درصدی را به دو قسمت مساوی تقسیم می‌کنیم )

که هر  می‌شود 5 درصد(. در نهایت در صورت نیاز، هر قسمت پنج درصدی را به پنج قسمت مساوی تقسیم می‌کنیم 

�کدام نشان‌دهنده‌ی یک درصد خواهد بود.

همچنین برای رسم نمودار دایره‌ای، می‌توانیم نسبت‌ها را به زاویه تبدیل کنیم؛ یعنی ببینیم هر نسبت، معادل چند درجه از 360 درجه است. مثلاً برای آبی و 

سبز در نمونه‌ی بالا داریم:
20 :آبی

100 360
20 360
100

20
100

360 72      ? ?




  �

25 :سبز
100 360

25 360
100

25
100

360 90      ? ?




  �
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احتمال اینکه در پرتاب یک تاس عدد 5 بیاید،  احتمال اینکه در پرتاب یک سکّه »رو« بیاید. 	 811‌

کمتر است از  2 		 1 بیشتر است از

4 قابل مقایسه نیست با 		 3 برابر است با

کدام رنگ بیشتر از بقیه است؟ )چرخنده به قسمت‌های مساوی تقسیم شده است.( چرخنده‌ی زیر را می‌چرخانیم. احتمال ایستادن چرخنده روی  	 812‌

2 قرمز� 	 1 سبز	

آبی  4 	 3 زرد	

گر یک تاس را 3000 بار بیندازیم، انتظار داریم هر کدام از عددها تقریباً چند بار رو شوند؟ ا 	 813‌

600 2 		 500 1

1200 4 		 1000 3

کدام‌یک از گزینه‌های زیر بیانگر مفهوم احتمال »کمتر از نصف« می‌باشد؟ 	 814‌

آمدن در پرتاب یک سکه 2 احتمال رو  1 احتمال زوج شدن مجموع دو عدد زوج	

کمتر از 3 در پرتاب یک تاس آمدن عدد  4 احتمال  3 احتمال زوج شدن مجموع دو عدد فرد	

به پرسش‌ھ‍ای زیر پاسخ دھ‍ید.

کیسه بیرون می‌آوریم. چند درصد احتمال  کردن یک مهره را از  کیسه‌ای 4 مهره‌ی سفید و 6 مهره‌ی قرمز وجود دارد. به صورت اتفاقی و بدون نگاه  در  	 815‌

)نهایی بهارستان – 1402( دارد این مهره قرمز باشد؟�

کردیم. کلاس ششم یک مدرسه را پرسیدیم و اطلاعات به‌دست آمده را در جدول زیر ثبت  تعداد خواهر و برادرهای هر یک از دانش‌آموزان  	 816‌

با بیش از دو برادر یا خواهربا دو برادر یا خواهربا یک برادر یا خواهربدون برادر یا خواهر

12282416تعداد

%30درصد

کنید. کامل   ردیف مربوط به درصد را 

که نشان‌دهنده‌ی اطلاعات جدول باشد. کنید   با توجّه به ردیف مربوط به درصد، یک نمودار دایره‌ای رسم 

کرد؟ توضیح دهید.  آیا می‌توان با توجّه به ردیف مربوط به تعداد هم نمودار دایره‌ای را رسم 

که برای یک مراسم عروسی تهیه شده است. نمودار مقابل، جرم سه نوع میوه را نشان می‌دهد  	 817‌

کلّ میوه‌ها است؟ کنید جرم هر نوع میوه چه نسبتی از   مشخّص 

کنید. کمک آنها نمودار دایره‌ای را رسم  کنید و به   نسبت‌ها را به درجه تبدیل 

کلاس 36 نفر است. کلّ دانش‌آموزان این  کلاس پایه‌ی هفتم است. تعداد  نمودار زیر مربوط به نمرات ریاضی دانش‌آموزان یک  	 818‌

گرفتند؟  چند نفر نمره‌ی بالای 18 

گرفتند؟  چند نفر نمره‌ی بالای 16 

 چند نفر نمره‌ی بالای 14 نگرفتند؟
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824 

کنید. درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را مشخّص 

)نهایی تهران - 1401( � 25 است.  5 مانند نسبت49 به 7 به نسبت

)نهایی فریدون‌کنار - 1402( 825 � مساحت مربّع با طول ضلع آن متناسب است. 

30 درصد از یک دایره می‌شود900.  826

وقتی یک کالای2 میلیون تومانی با40 درصد تخفیف به حراج گذاشته می‌شود، برای خرید آن کافی است1200000 تومان بدهیم.  827

)نهایی شبستر - 1401( 828 � 50 درصد است.  کمتر از احتمال آمدن عددی زوج در پرتاب تاس، 

829 

کنید.  جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر 

2 برابر با نسبت  به10 است. 
7

3 به
5

نسبت

)نهایی تهران - 1401( 830 3 هر عددی  درصد از آن عدد است. �
4

)نهایی شیراز - 1402( 831 20 درصد یک ساعت  دقیقه است. �

/12 باشد، یعنی  درصد مالیات بر ارزش افزوده پرداخت شده است.  832 کالا گر نسبت مبلغ پرداختی به قیمت یک  ا

)نهایی تهران - 1402( 833 وقتی سکّه‌ای را می‌اندازیم، احتمال اینکه رو بیاید  درصد است. �

834 

کنید.  گزینه‌ی درست را مشخّص 

)نهایی شبستر - 1401( 5 است. زاویه‌ی بزرگ‌تر چند درجه است؟ � 4 به نسبت دو زاویه‌ی متمّم

50 درجه 4 80 درجه	 3 40 درجه	 2 100 درجه	 1

کلاس، در مسابقه‌ی ریاضی  835 کرده‌اند. حدوداً چند درصد از دانش‌آموزان این  کلاس، 11 نفر در یک مسابقه‌ی ریاضی شرکت  35 دانش‌آموز یک  از

کرده‌اند؟ شرکت 

40 درصد 4 30 درصد	 3 20 درصد	 2 10 درصد	 1

کدام بوده است؟ 836 کالا بدون تخفیف  15 درصد تخفیف به مبلغ170000 تومان خریده‌ایم. قیمت اوّلیه‌ی  کالایی را با

185000 تومان 4 190000 تومان	 3 200000 تومان	 2 210000 تومان	 1

)نهایی تهران - 1401( 837 کسرهای زیر است؟� کدام‌یک از  در پرتاب یک سکّه، احتمال »رو« آمدن به اندازه‌ی 

 3
4

4 	 1
4
3 	 3

6
2 	 2

6
1

)نهایی مهریز - 1402( 838 کدام است؟� در پرتاب تاس، احتمال اینکه عدد زوج بیاید 

 1
2

4 	 1
6

3 	 5
6

2 	 1
3

1
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درس اوّل: الگوهای عددی فصل اوّل

   1‌

وقتی دو عدد، هر دو فرد باشند، حاصل‌جمعشان زوج می‌شوند.

  2‌

3 9 27  �

  3‌

40 5 8   عدد 40 هشتمین مضرب 5 است.  �

  4‌

oÊºjn¼¶ jkø   45 9 5 �

5 Joñ¶ ¸ÃµTÿÀ   7 5 35 �

   5‌

الگوی  و در  زیاد می‌شوند  الگوی مضرب‌های عدد 3، عددها سه‌تا سه‌تا  در 

الگوی  در  کلی  به‌طور  می‌شوند.  زیاد  نُه‌تا  نُه‌تا  عددها   ،9 عدد  مضرب‌های 

مضرب‌های هر عددی، عددها به اندازه‌ی همان عدد زیاد می‌شوند.
6‌

فرد
7‌

زوج
8‌

5 12 60  �60
9‌

آن به‌صورت که رابطه‌ی  19؛ الگوی داده شده مربوط به عددهای فرد است 

 است. برای به‌دست آوردن دهمین عدد این الگو )دهمین   ( )2 1

عدد فرد( به جای  عدد 10 را قرار می‌دهیم.

 دهمین عدد الگو   ( )10 2 1 19
20
��� �

10‌

11؛ نفر وسط صف، ششمین نفر است، پس:

 افراد صف
ّ
کل  تعداد    ( )6 2 1 11

12


�

3   11‌

که رقم یکان آن زوج باشد )یکان باید 0، 2، 4، 6 یا 8 باشد(  عددی زوج است 

و از میان عددهای داده شده، فقط عدد 55732 دارای یکان زوج است.
1   12‌

 
9 4 9 36

5 5 5 25
36 25 11

 Joñ¶ ¸Ã¶nI¿a

 Joñ¶ ¸Ãµ\¹Q

  
  




   �

3   13‌

الگوی داده شده مربوط به مضرب‌های عدد 2 )یعنی عددهای زوج( است و 

ما باید چهلمین مضرب عدد 2 را به‌دست بیاوریم:

2 40 2 80 Joñ¶ ¸Ãµ±¿a    �

2   14‌

روش اوّل: در الگوی داده شده، عددها سه‌تا سه‌تا زیاد می‌شوند، یعنی:

  3 3 3

2 5 8 11, , , �
پس می‌توانیم به همین صورت ادامه دهیم تا به عدد دهم برسیم:

        3 3 3 3 3 3 3 3 3

2 5 8 11 14 17 20 23 26 29, , , , , , , , , , 

jkø

´§Ä

jkø

³»j

jjkø

³¼w

jkø

³nI¿a

jkø

´\¹Q

jkø

´z{

jkø

´TÿÀ

jkø

´TzÀ

jkø

´¿º

jkø

´Àj

�

روش دوم: در الگوی داده شده، عددها سه‌تا سه‌تا زیاد می‌شوند؛ پس می‌توانیم 

از الگوی مضرب‌های عدد 3 کمک بگیریم و رابطه‌ی این الگو را به‌دست آ‌وریم:
3 ÁIÀïJoñ¶ Á¼«²H: ¼«²H Áï¾õMHn:

I¶ oÊºjn¼

3 6 9 3
1 1 1
, , , ...  

  

¶¶ Á¼«²H: ¼«²H Áï¾õMHn:2 5 8 3 1, , , ... ( )   
�

 است. در نتیجه:  ( )3 پس رابطه‌ی الگو به‌صورت1

 عدد دهم   ( )10 3 1 29
30
��� �

2   15‌

الگوی تعداد دایره‌های شکل‌ها، همان الگوی عددهای فرد است؛ یعنی:

1 :الگوی تعداد دایره‌های شکل‌ها 3 5 7, , , , �

بنابراین رابطه‌ی الگو هم همان رابطه‌ی الگوی عددهای فرد است. می‌دانیم 

رابطه‌ی الگوی عددهای فرد به صورت زیر است:

مقدار هر عدد فرد   ( )2 1 ¼«²H nj jkø ·A Áï½nIµ{ �

بنابراین در الگوی داده شده داریم:

تعداد دایره‌های هر شکل   ( )2 1 ®§{ ·A Áï½nIµ{ �
16‌

497

459

9006

65

2110
17‌

زیاد  سه‌تا  سه‌تا  مثلاً  عددها  وقتی  می‌دانیم  درسنامه،  توضیحات  به  توجه  با 
5        داریم  گر 5 تا 5 تا زیاد شوند،          داریم و ا 3 می‌شوند، در رابطه‌ی الگو
رابطه‌اش وصل  به  را  الگو  هر  می‌توانیم  سادگی  به  نکته،  این  به  توجه  با   ... و 
گر هم الگوهایی داشتیم که فاصله‌ی عددهای متوالی آن‌ها یکسان بود،  کنیم؛ ا

کنیم:  کافی است یک یا دو عدد اوّل الگو را امتحان  آن‌وقت 
   ( )5 712 17 22 27, , , ,

   ( )20 107 1115 19, , , ,

  ( )7 220 40 60 80, , , ,

 ( )2030 50 70 90, , , ,

  ( )4 35 12 19 26, , , ,
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35‌

گر محسن نفر وسط باشد، آن‌گاه: محسن نفر هفتم است. ا
 افراد

ّ
کل  تعداد    ( )2 7 1 13

14


�

که نفر یازدهم صف است، دو نفر  وقتی 13 نفر در صف باشند، پشت سر صدرا 
قرار دارند )نفر دوازدهم و نفر سیزدهم(.

36‌

  4 4

8 12 16, , �
در این الگو اعداد چهارتا چهارتا زیاد می‌شوند پس برای به‌دست آوردن رابطه‌ی 

کمک می‌گیریم. الگو، از الگوی مضارب 4 

4 JnIñ¶ Á¼«²H :

½k{ ½jHj Á¼«²H :

4 8 12 16 4

8 12 1

4 4 4

, , , , ...

, ,

  
  

66 4 4, ... ( )    �
¼«²H jkø oÀ ®§{ Áï½nIµ{  ( )4 4 پس رابطه‌ی الگو برابر است با:�

به     ( )4 رابطه‌ی4 در  گر  ا که  آوریم  به دست  را  باید عددی   
جای  قرار دهیم حاصل برابر 84 شود.

84 4 4 4 80 20
80

       ( )


�
درس دوم: یادآوری عددنویسی فصل اوّل

  37‌

   38‌

به‌صورت سه  و  هشتاد  و  هزار  سه  و  بیست  و  میلیون  سه  و  چهل  عدد 
43 نوشته می‌شود. 023 083, ,

  39‌
9 000038 040

4

, , ,
oÿÅ 



�

   40‌

عدد رقم(  تکرار  )بدون   83 میلیون  طبقه‌ی  با  رقمی   8 زوج  عدد  بزرگ‌ترین 
83 است. 976 542, ,

  41‌

42‌

47 000020, ,
43‌

4 351093 812, , ,
nHqÀ



دهگان هزار�

44‌

گر جایگاه میلیون به بعد را در نظر  283 ا 730 958, , 284؛ در عدد 000000, ,
3 به‌دست می‌آید که بین 3 میلیون و 4 میلیون قرار دارد  730 958, , بگیریم، عدد

و به 4 میلیون نزدیک‌تر است. پس:
3 730 958 4 000000, , , , �

 283 730 958 284 000000, , , ,� �� �� � �� �� بنابراین:�

دهگان هزار

مقدار تقریبی
با در نظر گرفتن نزدیکی اعداد

مقدار تقریبی

45‌

آن  رقم‌های  که   2 مضرب  رقمی  سه  عدد  بزرگ‌ترین  نوشتن  برای  986؛ 

را  ارقام  کوچک  به  بزرگ  از  و  می‌کنیم  شروع  سمت چپ  از  نباشد،  تکراری 

نباشد  تکراری  که  رقم زوج  بزرگ‌ترین  که رسیدیم  یکان  رقم  به  و  می‌نویسیم 

: یعنی  قرار می‌دهیم.  را 
9 8 6

صدگان دهگان یکان �
46‌

98765
47‌

15024؛ ابتدا رقم 5 را در جایگاه یکان هزار قرار می‌دهیم و بعد از چپ به راست 

و از کوچک به بزرگ بقیه‌ی ارقام را قرار می‌دهیم. دقت کنید که صفر را نمی‌توانیم 

کوچک‌ترین عدد  در اوّلین جایگاه سمت چپ قرار دهیم و برای یکان هم باید 

زوج باقیمانده یعنی 4 را قرار دهیم.

4   48‌

کم‌ترین ارزش مکانی را دارد. همواره رقم سمت راست عدد، 

2   49‌

گرفته است: که در جایگاه دهگان میلیون قرار  بزرگ‌ترین رقم 9 است 

 684 295 012 371, , ,
·¼Ã±Ã¶



�

3   50‌

70000011014, , , شش صفر  �

3   51‌

 3 رقم  صدگان  برای  ممکن  رقم  کوچک‌ترین  زیرا  است،   300 موردنظر  عدد 

ممکن  رقم  کوچک‌ترین  و  بگیرد(  قرار  در سمت چپ  نمی‌تواند  )صفر  است 

برای دهگان و یکان صفر است. )تکرار رقم‌ها مجاز است.(

1   52‌

را در جایگاه یکان  از میان رقم‌های داده شده، تنها رقم فرد 3 است. پس 3 

قرار می‌دهیم:
�

که می‌تواند در جایگاه  کوچک‌ترین رقمی  ،  و   حالا از میان سه رقم 

هزارگان قرار بگیرد،  است )صفر نمی‌تواند در سمت چپ قرار بگیرد.(:�

�

کوچک به بزرگ و از چپ به  که از  در نهایت دو رقم  و  باقی می‌مانند 

راست در دو جایگاه باقی‌مانده قرار می‌دهیم:

   6083 6083 20 6103 �

دهگان میلیون
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از  که در جایگاه صدگان قرار دهیم، رقم 3 است.  باز هم بزرگ‌ترین رقمی   

که باید در یکان قرار دهیم. یعنی: طرفی فقط یک رقم فرد دیگر داریم )رقم 7( 

 �

میان  )از  دهیم  قرار  دهگان  جایگاه  در  می‌توانیم  که  رقمی  بزرگ‌ترین  حالا 

کارت‌های باقی‌مانده( رقم 6 است:
 367 �

71‌

که می‌سازیم،  کارت  داریم، پس عددهایی  که در این سؤال، دو  کنید  توجه 

می‌توانند دو تا صفر داشته باشند.

 باید از سمت چپ رقم‌ها را از کوچک به بزرگ بچینیم. اما می‌دانیم رقم صفر 

کوچک‌ترین رقم  نمی‌تواند در جایگاه سمت چپ قرار بگیرد. پس ابتدا رقم 3 )

ممکن( را در اوّلین جایگاه سمت چپ قرار می‌دهیم:
�

کوچک به بزرگ در سه جایگاه  کارت‌ها را از چپ به راست و از  حالا باید بقیه‌ی 

باقی‌مانده قرار دهیم به طوری که در جایگاه یکان هم یک رقم زوج قرار بگیرد. پس:

 3004 �

کنیم. در جایگاه یکان می‌توانیم  یا  را  کارت استفاده   باید از هر پنج 

قرار دهیم:
  یا    �

کوچک و از چپ به راست  کارت‌ها را از بزرگ به  حالا در هر دو حالت، بقیه‌ی 

در جایگاه‌ها قرار می‌دهیم:
  یا   �

 joÎ Âµ¤n 5 jkø ¸ÄoUï©nqM 54003 �

که می‌توانیم در جایگاه صدگان قرار دهیم، رقم 4 است:  بزرگ‌ترین رقمی 

�

در  و  است   5 بگیرد  قرار  می‌تواند  که  رقمی  بزرگ‌ترین  بعدی،  جایگاه  در  حالا 

یکان هم، بزرگ‌ترین رقم ممکن صفر است )چون باید زوج باشد و 3 نمی‌تواند 

در یکان قرار بگیرد.( پس:
 450 �

درس سوم: بخش‌پذیری فصل اوّل

   72‌

که یکان آنها صفر باشد.  اعدادی بر 10 بخش‌پذیرند 

   73‌

آن بر 3 بخش‌پذیر باشد.  که مجموع رقم‌های  عددی بر 3 بخش‌پذیر است 

بر 3 بخش‌پذیر نیست. پس  که  با 13 است  برابر  مجموع رقم‌های عدد 526 

526 بر 3 بخش‌پذیر نیست. 

  74‌

بر  که  است  آن 15  رقم‌های  است، چون مجموع  بخش‌پذیر  بر 3  عدد 645 

یکان  است. چون  بخش‌پذیر  بر 5  است. هم‌چنین عدد 645  بخش‌پذیر   3

آن 5 است. 

  75‌

که هم  که در درسنامه توضیح دادیم، عددی بر 15 بخش‌پذیر است  همان‌طور 
بر 3 و هم بر 5 بخش‌پذیر باشد. 

   76‌

 9 بر  که  می‌شود   9 آن  ارقام  مجموع  چون  است،  بخش‌پذیر   9 بر   450 عدد 
بخش‌پذیر است. در نتیجه این عدد بر 3 هم بخش‌پذیر است.

از طرفی یکان این عدد صفر است، پس بر 2 و 5 هم بخش‌پذیر است. 
450اما این عدد بر 7 بخش‌پذیر نیست، زیرا:

42

30

28

2

7

64


�

   77‌

 بر 3 هم بخش‌پذیر است؛ اما عکس 
ً
که بر 9 بخش‌پذیر باشد، حتما هر عددی 

گر عددی بر 3 بخش‌پذیر باشد، ممکن است بر 9  این عبارت برقرار نیست. یعنی ا
بخش‌پذیر باشد یا نباشد مثلاً عدد 15 بر 3 بخش‌پذیر است ولی بر 9 بخش‌پذیر نیست.

78‌

است.  بخش‌پذیر   10 بر  باشد،  بخش‌پذیر  بر 5  هم  و   2 بر  هم  که  10؛ عددی 
که خود 10 است. کوچک‌ترین عدد بخش‌پذیر بر 10 را بنویسیم  بنابراین باید 

79‌

9 ،3
80‌

99
81‌

108 ،105 ،102
82‌

105 ،102
83‌

105
3   84‌

مجموع ارقام عدد 21 برابر 3 است ولی بر 9 بخش‌پذیر نیست.
4   85‌

1   86‌

آن بر 9 بخش‌پذیر  عدد موردنظر هم باید زوج باشد و هم باید مجموع ارقام 
باشد. پس باید از 700 رو به پایین حرکت کنیم و یکی‌یکی عددهای 698، 696، 
کنیم مشاهده می‌کنیم که عدد 684  کار را  گر این  کنیم. ا 694، 692 و ... را بررسی 

که این شرایط را دارد. بزرگ‌ترین عددی است 
1   87‌

 3 بر  آن  ارقام  مجموع  باید  هم  و  باشد  زوج  باید  هم  حاصل  سه‌رقمی  عدد 
گر در یکان  ا با 11 می‌شود. حالا  برابر  بخش‌پذیر باشد. مجموع دو رقم 7 و 4 

744رقم 4 را قرار دهیم، داریم:
7 4 4 15 3

Z»p  

 oM oÄmQïyhM  



   
�

باقی‌مانده صفر نیست
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106‌

7 5 4 2 18    کارت برابر است با: �  جمع رقم‌های 4 
کارت‌ها ساخته  که با این  عدد 18 بر 3 بخش‌پذیر است، پس هر عدد 4رقمی 
کافی است بزرگ‌ترین عدد 4رقمی  شود، بر 3 بخش‌پذیر خواهد بود. بنابراین 

کارت‌ها را بسازیم: ممکن با این  7542 �

یعنی بزرگ‌ترین عدد 4رقمی بخش‌پذیر بر 3 که می‌توانیم با این کارت‌ها بسازیم، 
عدد 7542 است.

 می‌دانیم برای اینکه عددی بر 6 بخش‌پذیر باشد، باید بر 2 و 3 بخش‌پذیر 
باشد. از طرفی با توجه به پاسخ قسمت قبل، می‌دانیم هر عددی که با این 4رقم 
کافی است  بسازیم، بر 3 بخش‌پذیر خواهد بود. پس برای پاسخ به این سؤال 

کوچک‌ترین عدد بخش‌پذیر بر 2 )یعنی زوج( با این 4رقم را بسازیم.
برای اینکه عدد زوج باشد، باید یکان آن زوج باشد. پس:

� یا 
حالا در هر کدام از این دو حالت، بقیه‌ی کارت‌ها را از چپ به راست و از کوچک 

کنار هم قرار می‌دهیم: به بزرگ 
       IÄ           �

آنها  کوچک‌ترین  که  یعنی دو عدد 2574 و 4572 هر دو بر شش بخش‌پذیرند 
2574 است. 

که هم بر 3 و هم بر 5 بخش‌پذیر   می‌دانیم عددی بر 15 بخش‌پذیر است 
باشد. از طرفی از قسمت )الف( می‌دانیم هر عددی که با این چهار رقم بسازیم، 
بر 3 بخش‌پذیر است. پس برای پاسخ به این سؤال، کافی است بزرگ‌ترین عدد 

کارت‌ها را بسازیم. بخش‌پذیر بر 5 با این 
برای اینکه عدد بر 5 بخش‌پذیر باشد، کارت  را در سمت راست قرار می‌دهیم:

�

کارت‌ها را از بزرگ به کوچک و از چپ به راست در سه جایگاه  حالا باید بقیه‌ی 
باقی‌مانده قرار دهیم:

 7425 �

که با این  یعنی عدد 7425 بزرگ‌ترین عدد چهاررقمی بخش‌پذیر بر 15 است 
کارت‌ها می‌توان ساخت.

درس چهارم: معرّفی اعداد صحیح فصل اوّل

   107‌

روی محور اعداد صحیح هرچه به سمت راست حرکت می‌کنیم، عددها بزرگ‌تر 
کوچک‌تر می‌شوند. می‌شوند و هرچه به سمت چپ حرکت می‌کنیم، عددها 

   108‌

عددهای صحیح مثبت از صفر بزرگ‌تر هستند و عددهای صحیح منفی از صفر 
کوچک‌تر هستند. خود صفر هم نه مثبت است و نه منفی.

  109‌

   110‌

عدد1 بزرگ‌ترین عدد صحیح منفی است.

  111‌

10 در سمت راست20 قرار دارد، پس بزرگ‌تر از آن است.
112‌

مثبت
113‌

منفی، مثبت
114‌

کوچک‌تر 
115‌

+10
116‌

 9
3   117‌

10

2   118‌

1   119‌

2   120‌

3   121‌

122‌

123‌
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130‌

 است.   85 5 که 85 هستند  عددهای منفی5 و

 است.  12 85 که 85 هستند  همچنین عددهای مثبت12 و

حالا با توجه به اینکه همه‌ی عددهای منفی، از صفر کوچک‌تر و همه‌ی عددهای 

مثبت از صفر بزرگ‌تر هستند، داریم:
       85 5 0 12 85��� �� � �� �� �

131‌

    75 63 20 که:� 63 و20 هستند  ، 75  عددهای منفی

    1 35 86 که:� 86 و1 هستند  ،35 همچنین عددهای مثبت،

کوچک‌تر  از همه‌ی عددهای مثبت  از طرفی همواره، همه‌ی عددهای منفی 

          75 63 20 1 35 86 هستند، پس:�

    283 99 15 که:� 15 منفی هستند  99 و ، 283  سه عدد

کوچک‌ترند، پس: از طرفی همه‌ی عددهای منفی از همه‌ی عددهای مثبت 

      283 99 15 5 �
132‌

4  		 5  
133‌

 سه ساعت بعدازظهر	 چهار ساعت قبل‌ازظهر

 ساعت 12 ظهر )مبدأ زمان(	 هشت ساعت قبل‌ازظهر 
134‌

 �

:الگو         10 8 6 4 2 0 2 4 6 8 10, , , , , , , , , , �

 �

:الگو        25 20 15 10 5 0 10 15 20 255, , , , , , , , , , �

 �

:الگو         300 250 200 150 100 500 50 100 150, , , , , , , , , �

, , ,  200 250 300 �

آزمون جمع‌بندی فصل اوّل

  135‌

   136‌

20 000 020, , �

  137‌

  138‌

صفر
عددهای منفیعددهای مثبت

یکان میلیون 
) )صفر

دهگان 
)دو(

   139‌

کوچک‌تر است. هر عدد منفی، از صفر 

  140‌

قرینه‌ی قرینه‌ی هر عدد، برابر با خودش می‌شود. مثلاً:

عدد اوّلیه       


7 7 7
7

( ) ( )¾Ã²Ø»H jkø Áï¾¹Äo¤ Áï¾¹Äo¤��� �� �

    



( ) ( )¾Ã²Ø»H jkø Áï¾¹Äo¤ Áï¾¹Äo¤ Áï¾¹Äo¤

7

7 7� ��� ��� �

141‌

 هشتمین مضرب 5  8 5 40 �40
142‌

 25، یازدهم

وقتی 12 نفر بعد از نفر وسط هستند، 12 نفر هم قبل از نفر وسط هستند و در نتیجه:

jHoÎH ®¨  jHk÷U    12 1 12 25 �

از طرفی وقتی 12 نفر جلوی نفر وسط هستند، خود نفر وسط، سیزدهمین نفر 

گر یک  گر یک نفر از جلوی صف خارج شود، او نفر دوازدهم می‌شود و ا است. ا

نفر دیگر هم خارج شود، او نفر یازدهم می‌شود.
143‌

98764
از بزرگ به کوچک

9876 4

یکان زوج
�

144‌

6، است

به  قرار می‌گیرد. پس  آن  وقتی عددی در 10 ضرب می‌شود، یک صفر جلوی 

است،  صفر  جدید،  رقم  چون  همچنین  می‌شود.  اضافه  یکی  ارقامش  تعداد 

که بر 3 بخش‌پذیر بوده است،  مجموع ارقام تغییر نمی‌کند و در نتیجه عددی 

همچنان بر 3 بخش‌پذیر می‌ماند.
145‌

راست
146‌

9

 
3   147‌

روش اوّل: می‌توانیم الگو را ادامه بدهیم تا به هشتمین عدد برسیم. در این الگو، 

که عددها 4تا 4تا زیاد می‌شوند. پس: مشاهده می‌شود 

5 9 13 17 21 25 29 33
4 4 4 4 4 4 4

, , , , , , ,
      

�

نفر وسط

هشتمین عدد این الگو، 33 است.
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مدت زمان: 90 دقیقهخرداد ماه )2(- هماهنگ کشوری 1403آزمون پایان نوبت دوم ردیف

1 

ایستگاه تشخیصایستگاه تشخیص

کن. دانش‌آموز عادل! درباره‌ی درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر قضاوت 

عدد 474 بر 3 بخش‌پذیر است. 
2  . یک هکتار برابر است با مربّعی به ضلع 100 متر
3  60 03/ عدد شصت و سه صدم برابر است با
کردن، پاسخ به مقدار واقعی نزدیک‌تر است.  4 در تقریب به روش قطع 

5 

ایستگاه سنجشایستگاه سنجش

کن. گزینه‌ی درست را انتخاب  دانش‌آموز دانا! از میان فرضیه‌های زیر 

گر تبریز 5 درجه سردتر باشد، دمای آن چند درجه است؟ دمای هوای رشت، 12 درجه بالای صفر است. ا

15 4 	5  3 	7 2 	17 1

6 : که می‌توان ساخت عبارت است از 20583 بزرگترین عدد فرد 5 رقمی  کارت‌های  با 

85523 4 	85203 3 	85320 2 	85023 1

گزینه است؟ 7 کدام  کنیم، احتمال اینکه عدد بزرگ‌تر از 2 بیاید،  گر یک تاس را پرتاب  ا

4 هیچ‌کدام کمتر از نصف	 3 احتمال  2 احتمال برابر	 1 احتمال بیشتر از نصف	

، چند لیتر است؟ 8 کواریومی به ابعاد 4، 3 و 2 متر گنجایش آ

24000 4 	9000 3 	9 2 	24 1

9 

ایستگاه اکتشافایستگاه اکتشاف

کن. که نامرئی شده‌اند را پیدا  کنجکاو! عباراتی  دانش‌آموز 

. 6 دسی‌متر برابر است با  متر 7/

3 برابر است با نسبت 10 به  . 10
5

2 به
7

نسبت

متمّم زاویه  درجه برابر است با 35 درجه. 11

وقتی شکلی را حول یک نقطه به اندازه‌ی 180 درجه یا کمتر بچرخانیم و شکل روی خودش قرار گیرد، می‌گوییم شکل، تقارن  دارد. 12

ایستگاه تحلیلایستگاه تحلیل

کن. کمک  ، برای حلّ سؤالات 13 تا 15 به مریم  ! با تحلیل متن زیر دانش‌آموز پژوهشگر
کارنامه‌ی پایان سال تحصیلی، به همراه خانواده خود برای تفریح به شهربازی رفت. ابتدا از نگهبانی، نشانی باجه‌ی بلیط‌فروشی  مریم پس از دریافت 
را پرسید. نگهبان پاسخ داد: »باید از محل نگهبانی، 6 متر به سمت شرق و سپس 3 متر به سمت شمال بروی تا به باجه‌ی بلیط‌فروشی برسی.« مریم 
باجه‌ی بلیط‌فروشی را پیدا کرد و یک بلیط 50 هزار تومانی چرخ و فلک را با 15 درصد تخفیف تهیه کرد و در صف انتظار ایستاد. او متوجّه شد که چرخ 
و فلک، 12 کابین با فاصله‌ی یکسان دارد. مریم پس از گذراندن یک روز خوب با خانواده، در راه بازگشت به خانه، سؤالات زیر در ذهنش ایجاد شد...

4 باشد، مختصات باجه‌ی بلیط‌فروشی چند می‌شود؟

6













گر مختصات نگهبانی ا

گرفتم؟ برای تهیه‌ی بلیط چرخ‌وفلک، چند تومان تخفیف 

کابین پشت سر هم را به هم وصل  18 متر باشد، طول میله‌ی آهنی خمیده‌ای که دو  84/ گر محیط چرخ‌وفلک، ا
کرده است، چند متر می‌شود؟

13 

14 

15 



پاسخ‌نامۀ تشریحی

303

کنیم:  برای رسم نمودار دایره‌ای، باید زاویه‌ی مربوط به هر قسمت را پیدا 

 زاویه‌ی مربوط به نقاشی    25 360
25
100

360 90

1

4

%    �

 زاویه‌ی مربوط به خوشنویسی    20 360
20
100

360 72

1

5

%    �

 زاویه‌ی مربوط به مجسمه‌سازی    25 360
25
100

360 90

1

4

%    �

 زاویه‌ی مربوط به سفال‌گری    30 360
30
100

360 108

3

10

%    �

بنابراین نمودار دایره‌ای به صورت مقابل است:

�

25‌

  3 6 3 0 5 4 1 2 2 3 2
1 2 2

/ / / /
/
     ��� ��� �

  36 8 1
2

4 3 36 4 4 3 9 4 3 4 7

4
9

        ( )




/ / / / �

  2 5 5 4 4 3 4 71
3

18 24 6 2 6 8 5

6
4 8 3

             


  

�

آزمون پایان نوبت دوم، خرداد ماه )2( پاسخ‌نامه

 1‌

که بر 3 بخش‌پذیر است، پس 474 نیز بر 3  مجموع ارقام 474 برابر 15 است 

بخش‌پذیر است.

 2‌

با مساحت مربّعی به ضلع 100  برابر  که  با 10000 متر مربّع است  برابر  هر هکتار 

متر است.
100 100 10000  �

 3‌

/6003برابر با 60 واحد  که 0 است در حالی  63/ عدد شصت و سه صدم برابر

صحیح و سه صدم است.

 4‌

کردن دقیق‌تر است یا دقت آن مثل  کردن از روش قطع  گرد  کلی روش  به طور 

قطع کردن است. پس تقریب به روش گرد کردن به مقدار واقعی نزدیک‌تر است.
2   5‌

12 5 7  �
3   6‌

1   7‌

عددهای بزرگ‌تر از 2 در تاس برابر 3 و 4 و 5 و 6 هستند که تعداد آن‌ها از نصف 

اعدادی که می‌توانند در یک تاس رو شوند )یعنی 3( بیشتر است. پس احتمال 

اینکه در پرتاب تاس عدد بزرگ‌تر از 2 بیاید بیشتر از نصف است.
4   8‌

کواریوم گنجایش آ     4 3 2 24 متر مکعّب  �

هر متر مکعّب برابر 1000 لیتر است پس

 متر مکعّب 24  24 1000 24000oTÃ² لیتر �
9‌

0 متر 67/
6 7 6 7 01 0 67

01
/ / / /

/
oT¶ïÂwj

oT¶ oT¶ïÂwj1

'''''''''''''''


  متر  �

10‌

212
7
3
5

2 5
7 3

10
21

 


 �

11‌

55035 90 90 35 55          �
12‌

چرخشی
13‌

دستگاه مختصات را با واحدهای 1 متر رسم می‌کنیم.

�

�

 
10

9













همان‌طور که در شکل مشخّص است، باجه‌ی بلیط‌فروشی در مختصات

قرار دارد.
14‌

درصدقیمت

قیمت اوّلیه50000100

تخفیف15؟

? 



15 5000 0

10 0
7500 �
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